

पत्र नहीं मित्र

दैनिक दशबन्धु

विलासपुर, मंगलवार, 12 दिसंबर 2023 वर्ष - 33 | अंक -223 | पृष्ठ -12 | मूल्य - 4.00 रु.

जम्मू-कश्मीर में तत्काल हो
विस चुनाव : कांग्रेस

4 यह तो जातिवाद का विरोध नहीं, हिमायत है!
कॉप 28 जलवायु परिवर्तन पर सैन्यीकरण के प्रभाव का संज्ञान

9 रूप से गाजा में अंतरराष्ट्रीय निगरानी मिशन का आव्हान किया
हिलेरी विलंटन बाइडेन के पुनः चुनाव अभियान में निर्माणवादी बड़ी भूमिका

दशिन अफ्रीका को हराकर रोहित
लिख सकते हैं नया इतिहास :

10

सार संक्षेप

दिल्ली रवाना हुए सीएम
विष्णुदेव साय

रायपुर, छत्तीसगढ़ के नवनियुक्त मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय के शपथ ग्रहण समारोह का आयोजन रायपुर के साईंस कॉलेज मैदान में 13 दिसंबर को किया जाना है। वहीं सीएम साय आज शाम दिल्ली के लिए रवाना हुए, जहां वह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, गृह मंत्री अमित शाह, अध्यक्ष जेपी से मुलाकात कर आभार व्यक्त करेंगे। इसके साथ ही शपथ ग्रहण समारोह का निमंत्रण भी देंगे।

छत्तीसगढ़ कैडर के आईपीएस
जितेंद्र सिंह मीणा सीबीआई में
बनेंगे डीआईजी

रायपुर। छत्तीसगढ़ कैडर के भारतीय पुलिस सेवा अधिकारी जितेंद्र सिंह मीणा को केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो में उप महानिरीक्षक के रूप में नियुक्त किया गया है। इस संबंध में आदेश भी जारी कर दिए गए हैं। आदेश में कहा गया है कि छत्तीसगढ़ कैडर के 27 बैच के आईपीएस अधिकारी मीणा को पांच साल की अवधि के लिए सीबीआई में नियुक्त किया गया है।

उनके अलावा चार पुलिस अधीक्षक को संघीय जांच एजेंसी में नियुक्त किया गया है। कार्मिक मंत्रालय की ओर से जारी आदेश के मुताबिक, सीबीआई में नियुक्त चार अधिकारियों में विनायक वर्मा (मध्य प्रदेश कैडर), अचल त्यागी (गुजरात कैडर), प्रवीण कुमार (गुजरात कैडर) शामिल हैं, जिन्हें पांच साल के लिए नियुक्त किया गया है।

हिंडन एयरबेस में खोदी
सुरंग, स्पाॅट सील

गजियाबाद। गजियाबाद के हिंडन वायु सेना अड्डे की सुरक्षा में बड़ी संख्या में सुरक्षा बलों को तैनात किया जा रहा है। एयरबेस के बाइंड्रीवॉल के पास 4 फीट गहरी सुरंग खोद दी गई है। लोगों ने पुलिस को इसकी जानकारी दी जिसके बाद इस स्पाॅट को सील कर दिया गया है। एयरफोर्स की ओर से टीला मोड़ थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई गई है। सीसीटीवी फुटेज के जरिए पुलिस आरोपियों की तलाश में जुटी गई है। अन्य जांच एजेंसियों भी इसकी जांच कर रही हैं।

वाईएसआरसीपी विधायक ने
विधानसभा से इस्तीफा दिया
अमरावती।

आंध्र प्रदेश में सत्तारूढ़ वाईएसआरसीपी को झटका देते हुए मंगलागिरि निर्वाचन क्षेत्र से विधायक ऑल रामकृष्ण रेड्डी ने सोमवार को विधानसभा और पार्टी से इस्तीफा दे दिया। मुख्यमंत्री वाई.एस. जगन मोहन रेड्डी के करीबी माने जाने वाले रामकृष्ण रेड्डी ने अपना इस्तीफा स्वीकार के ओएसडी को सौंप दिया, क्योंकि वह अपने कार्यालय में उपलब्ध नहीं थे। उन्होंने मीडियाकार्मियों से कहा कि उन्होंने अपना इस्तीफा स्वीकार को सौंप दिया है और उनसे इस्तीफा स्वीकार करने का भी अनुरोध किया है।

संजय सिंह की न्यायिक हिरासत
21 दिसंबर तक बढ़ाई गई

नई दिल्ली। दिल्ली की एक अदालत ने कथित उत्पाद शुल्क नीति घोटाला मामले में आम आदमी पार्टी के राज्यसभा सदस्य संजय सिंह की न्यायिक हिरासत सोमवार को 21 दिसंबर तक बढ़ा दी। राजज एवेल्यू कोर्ट ने सिंह की जमानत याचिका पर सुनवाई भी मंगलवार को सूचीबद्ध की है।

मोहन यादव होंगे मध्य प्रदेश के नए मुख्यमंत्री

नरेन्द्र सिंह तोमर विधानसभा अध्यक्ष और जगदीश देवड़ा और राजेन्द्र शक्ला डिप्टी सीएम

भोपाल 11 दिसम्बर (एजेंसियाँ)। मध्य प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी के विधायकों की बैठक में मोहन यादव को विधायक दल का नेता चुन लिया गया है और वह राज्य के अगले मुख्यमंत्री होंगे। अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) से आने वाले मोहन यादव राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के करीबी हैं। राज्य के विधानसभा चुनाव में 230 सीटों में से 163 पर भाजपा ने जीत दर्ज की थी और नेता चुनने के लिए सोमवार को पार्टी कार्यालय में बैठक बुलाई गई जहां सर्वसम्मति से यादव को दल का नेता चुन लिया गया। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष विष्णु दत्त शर्मा ने संवाददाताओं से चर्चा करते हुए बताया कि मोहन यादव के नाम का प्रस्ताव मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने किया था और समर्थन केंद्रीय मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर, प्रह्लाद पटेल, राष्ट्रीय महासचिव कैलाश विजयवर्गीय ने किया। बैठक में हिस्सा लेने पहुंचे विधायक और पार्टी द्वारा नियुक्त तीनों पर्यवेक्षक हरियाणा

शिवराज सिंह चौहान ने किया था नाम का प्रस्ताव
स्पीकर पद के लिए नरेंद्र तोमर के नाम का एलान

के मुख्यमंत्री मनोहरलाल खट्टर, पार्टी के पिछड़ा वर्ग मोर्चा के राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ. के. लक्ष्मण और पार्टी की राष्ट्रीय सचिव आशा लाकड़ा विशेष विमान से भोपाल पहुंचे। मध्य प्रदेश में दो उपमुख्यमंत्री भी होंगे। इनके लिए जो दो नाम सामने आ रहे हैं, वे हैं—जगदीश देवड़ा और राजेंद्र शक्ला। जगदीश देवड़ा मल्हारागढ़ और राजेंद्र शक्ला रीवा से विधायक हैं। इसके अलावा स्पीकर पद के लिए नरेंद्र सिंह तोमर के नाम का एलान किया गया है।

मोहन यादव ने सरकार गठन का
दावा पेश किया, शिवराज सिंह
चौहान ने दिया इस्तीफा

मध्य प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी की ओर से मोहन यादव ने सोमवार को पार्टी विधायक दल के नेता चुने जाने के बाद राजभवन पहुंचकर मंगु भाई पटेल को पत्र सौंपकर सरकार बनने का दावा पेश किया। वहीं निवर्तमान मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने राज्यपाल को अपना इस्तीफा सौंप दिया। भाजपा विधायक दल की बैठक पार्टी के प्रदेश कार्यालय में हुई और उज्जैन दक्षिण से विधायक मोहन यादव को सर्वसम्मति से नेता चुना गया। उसके बाद यादव ने पार्टी नेताओं के साथ राजभवन पहुंचकर राज्यपाल मंगुभाई पटेल से मुलाकात की और सरकार बनाने का दावा पेश किया।

सुप्रीम कोर्ट की संविधान पीठ ने सुनाया फैसला

जम्मू-कश्मीर से 370 हटाने का फैसला बरकरार

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (एजेंसियाँ)। जम्मू-कश्मीर से अनुच्छेद 370 हटाने का केंद्र सरकार का फैसला बरकरार रहेगा। सुप्रीम कोर्ट की 5 जजों की संविधान पीठ ने सोमवार को कहा कि आर्टिकल 370 अस्थायी प्रावधान था। संविधान के अनुच्छेद 1 और 370 से स्पष्ट है कि जम्मू और कश्मीर भारत का अभिन्न अंग हैं। भारतीय संविधान के सभी प्रावधान वहां लागू हो सकते हैं। केंद्र ने 5 अगस्त 2019 को जम्मू-कश्मीर से 370 हटा दिया था। इसके 4 साल, 4 महीने और 6 दिन बाद आए फैसले में कोर्ट ने कहा, 'हम आर्टिकल 370 को निरस्त करने के लिए जारी राष्ट्रपति के आदेश को वैध मानते हैं। हम लद्दाख को केंद्र शासित प्रदेश बनाने के फैसले की वैधता को भी बरकरार रखते हैं।' इसके साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने राज्य में 30 सितंबर 2024 तक विधानसभा चुनाव कराने के आदेश दिए।

सर्वोच्च अदालत ने कहा, अनुच्छेद 370 अस्थायी था
राज्य में सितंबर 2024 तक चुनाव कराने का आदेश

मोदी सरकार ने अपने दूसरे कार्यकाल में 5 अगस्त 2019 को आर्टिकल 370 खत्म कर दिया था। साथ ही राज्य को 2 हिस्सों जम्मू-कश्मीर और लद्दाख में बांट दिया था। इसके खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में कुल 23 याचिकाएं दाखिल हुई थीं। 5 जजों की बेंच ने सभी याचिकाओं की एक साथ सुनवाई की थी। (शेष पृष्ठ 7 पर)

कुल 23 याचिकाएं दाखिल हुई थीं

राजस्थान के नए मुख्यमंत्री पर फैसला आज

जयपुर, 11 दिसम्बर (एजेंसियाँ)। राजस्थान में नए मुख्यमंत्री के चयन को लेकर चल रही उठापटक के बीच भाजपा ने अपने सभी विधायकों को मंगलवार को जयपुर में जुटने को कहा है। मंगलवार सुबह बैठक में पर्यवेक्षक और केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, सरोज पांडे और विनोद तावड़े शामिल



भाजपा ने विधायकों को जयपुर बुलाया होगा। सूत्रों के ब बैठक में केंद्रीय पर्यवेक्षक होंगे शामिल मुनाबिक, भाजपा दफ्तर में सुबह करीब 11 बजे विधायक दल की बैठक शुरू होगी। पहले विधायकों से वन-टू-वन बातचीत होगी जिसके बाद लंच के बाद मुख्यमंत्री के नाम की औपचारिक घोषणा की जा सकती है। वसुंधरा भी दिखा रही तेवर—इस बीच पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा भी तेवर के साथ-साथ अपनी ताकत भी दिखा रही हैं। सोमवार को वरिष्ठ विधायक कालीचरण सराफ, प्रताप सिंह सिंघवी, बाबू सिंह राठौड़, जसवंत यादव, पूर्व विधायक अशोक परनामी, राजपाल सिंह शेखावत और प्रह्लाद गुंजल पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे के बंगले पर पहुंचे।

प्याज निर्यात पर प्रतिबंध का
एमवीए ने किया विरोध

महाराष्ट्र विधानमंडल के बाहर जोरदार विरोध प्रदर्शन किया

नागपुर, 11 दिसम्बर (एजेंसियाँ)। महाराष्ट्र में विपक्षी महा विकास अघाड़ी (एमवीए) के विधायकों ने सोमवार को प्याज निर्यात पर प्रतिबंध हटाने और अन्य कृषि संबंधी मुद्दों की मांग को लेकर महाराष्ट्र विधानमंडल के बाहर जोरदार विरोध प्रदर्शन किया। एमवीए के सहयोगी दल कांग्रेस-राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (सपा) और शिवसेना (यूबीटी) के विधायकों के साथ-साथ विपक्ष के नेता विजय चव्हेटवार (विधानसभा) और अंबादास दानवे (परिषद) ने प्याज निर्यात प्रतिबंध लगाने के लिए केंद्र के खिलाफ नारे लगाए। इससे प्याज उत्पादकों के लिए भारी समस्या पैदा हो गई है। बाजारों में सब्जियों की कीमतें गिर गई हैं और किसानों को न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) भी नहीं मिल पा रहा है। पिछले गुरुवार को विधानमंडल का शीतकालीन सत्र शुरू होने के

बाद से तीसरे दिन विरोध प्रदर्शन कर रहे एमवीए विधायकों ने मांग की कि केंद्र को प्याज निर्यात प्रतिबंध हटाना चाहिए और प्याज और सोयाबीन के लिए गारंटी कीमत देनी चाहिए। उन्होंने बताया कि इस साल खराब मानसून और बाद में सर्दियों में बेमौसम बाढ़/ओलावृष्टि के कारण किसानों को दोहरा नुकसान हुआ है, जिससे वे बर्बाद हो गए हैं। विपक्ष के नेताओं के अलावा, उपस्थित अन्य प्रमुख नेताओं में राकांपा (सपा) के प्रदेश अध्यक्ष जयंत पाटिल, अनिल देशमुख, सुनील भुसारा, कांग्रेस के ज्ञानेश्वर सिद्धीका, रवींद्र धागेकर, शिवसेना (यूबीटी) के भास्कर जाधव और अन्य शामिल थे। विधानमंडल के बाहर विरोध प्रदर्शन एससीपी अध्यक्ष शरद पवार के नासिक के चंद्रवाड़ में प्याज उत्पादकों के आंदोलन और धरना प्रदर्शन में शामिल होने के तुरंत बाद हुआ।

सातधानी

विश्व बैंक समूह ने सरकार के सहयोग से तैयार की रिपोर्ट

सड़क सुरक्षा उपायों से बचा सकते हैं 4, से अधिक जान

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (एजेंसियाँ)। विश्व बैंक समूह और भारत सरकार के सहयोग से तैयार सड़क सुरक्षा पर आयोजित एक रिपोर्ट के अनुसार कॉरिडोर-आधारित सड़क सुरक्षा उपायों को बढ़ावा देने से देश में हर साल 4, से अधिक लोगों की जानें बचाई जा सकती हैं।

वर्ल्ड बैंक समूह और सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय के सहयोग से सेवलहाफ फाउंडेशन द्वारा तैयार की गयी 'रोड सेफ्टी गुड प्रैक्टिस इन इंडिया' अध्ययन रिपोर्ट का सोमवार को यहां सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी द्वारा जारी किया गया। इस रिपोर्ट में देश भर से सड़क सुरक्षा के सफल उदाहरणों को प्रदर्शित किया गया है। यह अध्ययन सड़क सुरक्षा के ऐसे समाधानों का संग्रह है जिनके कारण चयनित सड़कों पर सड़क दुर्घटनाओं से होने वाली मौतों में उल्लेखनीय

और कई मामलों में कमी आई है। रिपोर्ट में यह तथ्य दर्शाया गया है कि राष्ट्रीय राजमार्ग - 48 (ओल्ड मुंबई-पुणे राजमार्ग) की जीरो फैटलिटी कॉरिडोर (जडएफसी) परियोजना से 2018 - 21 के बीच उस खंड पर दुर्घटना मृत्यु दर में 61 फीसदी की उल्लेखनीय कमी दर्ज की गयी। इसी तरह, कर्नाटक के बेलगाम - यारागुडी राजमार्ग का सेफ कॉरिडोर डेमोस्ट्रेशन प्रोजेक्ट (एससीडीपी) ने 2015-18 तक तीन वर्षों में सड़क दुर्घटनाओं में होने वाली मौतों में 54 फीसदी की कमी दर्ज की। रिपोर्ट में इसी तरह

शीर्ष-20 राजनीतिक विज्ञापनादाताओं
के सामने आर आंकड़े

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (देशबन्धु)। पांच राज्यों के विधानसभा चुनावों में राजनीतिक दलों ने न केवल ऑफलाइन बल्कि ऑनलाइन विज्ञापनों पर भी करोड़ों रुपए बहाए। शीर्ष 20 राजनीतिक विज्ञापनादाताओं द्वारा खर्च किए आंकड़ों पर गौर करें तो सिर्फ नवम्बर महीने में ही ऑनलाइन विज्ञापनों पर 40 करोड़ से ज्यादा रुपए लुटा दिए गए। अलग-अलग आंकड़ों की बात करें तो फेसबुक या इंस्टाग्राम मेटा पर 5.98 करोड़ रुपए खर्च किए गए, जबकि गूगल के माध्यम से 36.31 करोड़ खर्च किए गए। भाजपा की राज्य इकाइयों की ओर से मेटा प्लेटफॉर्म पर प्रत्यक्ष और परोक्ष रूप से विज्ञापनों पर 2.58 करोड़ रुपए खर्च किए गए, जबकि कांग्रेस ने 2.24 करोड़ रुपए का विज्ञापन दिया। वहीं गूगल विज्ञापनों पर कांग्रेस ने 14.3 करोड़

पांच राज्यों के चुनावों में ऑनलाइन विज्ञापन पर लुटाए करोड़ों सिर्फ नवम्बर में ही ऑनलाइन विज्ञापनों पर 40 करोड़ से ज्यादा खर्च

रुपए, बीआरएस ने 12.1 करोड़ और भाजपा ने 4.16 करोड़ रुपए खर्च किए। बता दें कि मेटा के तहत सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म फेसबुक और इंस्टाग्राम आते हैं, जिसमें ऑनलाइन विज्ञापन प्रकाशित होता है। वहीं अगस्त 20 फरवरी 2019 से लेकर आज तक की बात करें तो सियासी दलों द्वारा राजनीतिक विज्ञापनों पर 206.2 करोड़ रुपए खर्च किए गए। इसमें से भाजपा ने 49.4 करोड़, डीएमके ने 21.3 करोड़ और कांग्रेस ने 4.6 करोड़ रुपए लुटाए गए।

केरल के सबरीमाला सेफ जॉन प्रोजेक्ट से 2019-2021 के बीच इस खंड पर दुर्घटना में एक भी मृत्यु न होने का रिकार्ड बना है। रिपोर्ट में कहा गया है कि सबरीमाला सेफ जॉन की यह सफलता देश भर में तीर्थ स्थलों के लिए एक अनुकरणीय उदाहरण का काम कर सकता है। आपातकालीन चिकित्सा प्रक्रिया में सुधार लाने की जरूरत—इस रिपोर्ट में विभिन्न स्थानों पर सड़क सुरक्षा के इंतजाम बढ़ाने, प्रभावों और बदलाव का आपातकालीन चिकित्सा प्रक्रिया में सुधार लाना शामिल है। केंद्र

और राज्य सरकारों के कई वरिष्ठ अधिकारियों की उपस्थिति में जारी की गई इस रिपोर्ट में समाधानों को कॉरिडोर-आधारित, नेटवर्क-आधारित और राज्य-आधारित रूप में वर्गीकृत किया गया है, जिसमें नौ कॉरिडोर-आधारित, दो शहर/नेटवर्क-आधारित और दो राज्य-आधारित उदाहरण शामिल हैं। यह अध्ययन रिपोर्ट इन समाधानों और उनकी प्रक्रिया का दस्तावेजीकरण है, ताकि इन चुनिंदा उदाहरणों को प्रभावी ढंग से अपनाया जा सके और उनकी प्रतिकृति बनाई जा सके।

ट्रंप ने न्यूयॉर्क नागरिक
घोषाधड़ी मामले में बदला मन

वाशिंगटन। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने रविवार को कहा कि उनके खिलाफ नागरिक घोषाधड़ी के मुकदमे में अपने गवाही देने के लिए न्यूयॉर्क को अदालत में अपनी निर्धारित उपस्थिति रख करने का मन बना लिया है। सोएनबीसी के हवाले से ट्रंप सोशल पर ट्रंप ने कहा, मैं सोमवार को गवाही नहीं दूंगा। श्री ट्रंप को उनकी संपत्तियों के मूल्य के बारे में कथित तौर पर गलत बयान देने के लिए न्यूयॉर्क के अदालत जनेरल लेटितिया जेम्स द्वारा उनके खिलाफ लाए गए एक नागरिक घोषाधड़ी मुकदमे में गवाही देने के लिए तैयार किया गया था।

देश विदेश

सुडोकू 6403

		5		8	2			4
8				6	5		7	9
	8							3
	4	1	7		9	8	6	
9							3	
	7	4		9	8			6
6			4	2		1		

: नियम :

- कुल 81 (9x9) वर्ग हैं, जिसमें 9 (3x3) वर्गों का एक खंड (ब्लॉक) बनता है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
- बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कॉलम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

हल आज ही के अंक में

वर्ग पहेली 6403

१									
				६					
					१०				
		११		१२			१३		
					१४				
१५		१६					१७	१८	
				१९		२०			
२१							२२		२३
			२४						

बायाँ से बायाँ:-

- अपहरण, भाग ले जाना
- दोषहर
- लूट पीने वाला
- वस्त्र
- दूसरा समय
- उपस्थित (उर्दू)
- इरा-भाग, चाटिका, उद्यान (उर्दू)
- विपन्न डालने वाला
- बधिर
- अधिक अच्छा (उर्दू)
- नह सबने के गुण वाले पदार्थ
- धन, संपत्ति (उर्दू)
- जिसको ईश्वर पर आस्था न हो
- रसीला
- ओस (उर्दू)

ऊपर से नीचे:-

- जो बार-बार न हो, जो एक ही बार दिया जाए (अनुपम आदि)
- आंसू
- सामूहिक हत्या, कत्लेआम
- बुराई, अहित
- चैन, आवाम (उर्दू)
- किसी व्यक्ति, वस्तु इमारत के देखरेख के लिए तैनात व्यक्तियों का दल
- रोप, अपराध (उर्दू)
- प्रकट (उर्दू)
- प्रत्याज्ञा
- प्रचुर, अधिक
- निर्वीर, निरपराध (उर्दू)
- गुणित, बाण रखने का चोगा
- दया, कृपा (उर्दू)
- चक्रवर्त, दौरा, भाग्य, हेरफेर (उर्दू)
- गीला, भीगा हुआ (उर्दू)
- अगर

वर्ग पहेली-6402

१	२	३	४	५	६	७	८	९
ह	स्त	मि	ला	प	वे	गु	ना	ह
त		ध्या	रि	हा	ई	ख		
प्र	स	व	ण	मा	ला	दा	र	
भ		च	ज	न		क		
	ज	न	ही	न		श	श	व
	ल		न	शि	धि	ल		द्ध
१५		१६			१७	१८		
स	ज	ग	ता	क	जा	त	क	
२१		ज	आ	वा	ज	वर्द		
२२		अ	वा	रा	क्षे	ग	जा	न
म		ज	हा	प	ना	ह		वी

यूसुफ़ कुरेशी, मो. 8109948408

सुडोकू 6403 का हल

7	9	5	3	8	2	6	1	4
8	1	3	6	5	4	7	9	2
4	2	6	9	1	7	5	8	3
3	8	7	2	6	5	9	4	1
2	4	1	7	3	9	8	6	5
5	6	9	8	4	1	2	3	7
9	3	2	1	7	6	4	5	8
1	7	4	5	9	8	3	2	6
6	5	8	4	2	3	1	7	9

दुनिया को जानें

ब्रिटिश शिक्षाविदों ने वैश्विक एआई विनियमन का किया आह्वान

लंदन, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। यूरोपीय संघ के सांसदों और सदस्य देशों द्वारा शुक्रवार को आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) को विनियमित करने वाले नियमों पर समझौते का ब्रिटिश शिक्षाविदों ने स्वागत किया है, जो इसे व्यापक वैश्विक विनियमन की दिशा में एक सकारात्मक कदम मानते हैं लेकिन वैश्विक मानक और सहयोग की आवश्यकता पर बल देते हैं। एलिसन लुई, लिबरपूल जॉन मूरिस विश्वविद्यालय (एलजेएमयू) में ग्लोबल इंगेजमेंट एसोसिएट डीन और कॉर्पोरेट और वित्तीय कानून में रीडर, ने इस समझौते को आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) को विनियमित करने की दिशा में पहली वैश्विक कोशिश करार दिया, जो निश्चित रूप से एक अच्छी शुरुआत है। उन्होंने कहा एआई के संबंध में, बहुत सारे जोखिम हैं और उनमें से कई हमारे लिए अज्ञात हैं, इसलिए आम लोग और उपभोक्ताओं को संरक्षित करने की आवश्यकता है। कानून के रूप में विनियमन होने का लाभ यह है कि यह सभी को स्पष्टता प्रदान करता है।

रूस ने गाजा में अंतरराष्ट्रीय
निगरानी मिशन का आह्वान किया

मास्को, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। इजरायल-हमास संघर्ष के बीच गाजा में मानवीय स्थिति का आकलन करने के लिए रूस ने रविवार को एक अंतरराष्ट्रीय निगरानी मिशन का आह्वान किया और कहा कि इजरायल द्वारा फिलिस्तीनी लोगों को दंडित करने के लिए हमला के सात अक्टूबर के हमले को कारण बताया जा रहा है। रूसी विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव ने सात अक्टूबर के हमला द्वारा किए गए हमले को निंदा की। हालांकि, साथ ही उन्होंने कहा कि हम अंधाधुंध गोलाबारी के साथ फिलिस्तीनियों को दी जा रही सामूहिक सजा के कारण बताया जा रहा है। रूसी लावरोव ने दोहा फोरम में रविवार को अल



जजीरा में प्रसारित एक साक्षात्कार में कहा कि गाजा में मानवीय विराम और जमीनी स्तप पर निगरानी करने की आवश्यकता है। श्री लावरोव ने कहा कि हमने महासचिव (एंटोनियो गुतेरस) को संबोधित किया और सुझाव दिया कि वह किसी प्रकार की निगरानी पर विचार करने के लिए अपने अधिकारों का उपयोग करें, लेकिन अब तक कोई फायदा नहीं हुआ है। उन्होंने दशकों की नाकाबंदी और फिलिस्तीनी राज्य के अधूरे वादों की ओर इशारा करते हुए कहा कि यह शून्य में नहीं हुआ है। इस बीच, इजरायली प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतान्याहू ने रविवार को रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन से

संयुक्त राष्ट्र महासभा गाजा युद्धविराम की मांग पर आज कर सकती है मतदान

संयुक्त राष्ट्र। संयुक्त राष्ट्र महासभा के 193 सदस्य गाजा पट्टी में इजरायल और हमास के बीच संघर्ष में तत्काल मानवीय युद्धविराम की मांग करने वाले एक मसौदा प्रस्ताव पर मंगलवार को मतदान कर सकते हैं। राजनयिकों ने रविवार को यह जानकारी दी। यह कदम गाजा में तत्काल मानवीय युद्धविराम की संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूनएसएससी) की मांग को अमेरिका द्वारा शुक्रवार को वीटो करने के बाद उठाया गया है। महासभा ने अक्टूबर में एक प्रस्ताव अपनाया जिसमें 121 पक्ष में, 14 विपक्ष में और 44 सदस्य अनुपस्थित रहे। प्रस्ताव में शत्रुता की समाप्ति के लिए तत्काल, टिकाऊ और निरंतर मानवीय संघर्ष विराम का आह्वान किया गया।

इजरायली सेना की कार्रवाई में हमास कमांडर डेर

यरूशलेम। इजरायली सेना ने सोमवार को दावा किया कि उसके बल की कार्रवाई में हमास की शेजेया बटालियन का कमांडर इमाद किके मारा गया। अल जजीरा की रिपोर्ट के अनुसार इस घटना को आज अंजाम दिया गया। रिपोर्ट में उनका कथित मौत के आसपास की परिस्थितियों को निर्दिष्ट नहीं किया गया है। पोस्ट में दावा किया गया कि बटालियन के पिछले कमांडर की मृत्यु के बाद अपनी भूमिका संभालने से पहले किके पहले 'गाजा सिटी ब्रिगेड में एंटी-टैंक मिसाइल प्रशिक्षण के लिए जिम्मेदार' थे।

बातचीत की और संयुक्त राष्ट्र में इजरायल विरोधी रुख पर नाराजगी मॉस्को के दूतों द्वारा उठाए गए व्यक्त की।

अर्जेंटीना में जैवियर माइली की सरकार ने संभाली सत्ता

ब्यूनस आयर्स, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। अर्जेंटीना में नवनिर्वाचित राष्ट्रपति जैवियर माइली के नेतृत्व में नयी सरकार ने शपथ ग्रहण कर ली है। एक स्थानीय अखबार नेसियोन ने अपनी रिपोर्ट में बताया कि नयी सरकार में मंत्रालयों की संख्या 18 से घटकर नौ कर दी गई है। पूर्व वित्त मंत्री और अर्जेंटीना के पूर्व राष्ट्रपति मौरिसियो मैत्रो के अधीन केंद्रीय बैंक के पूर्व प्रमुख लुइस कैपुटो अर्थव्यवस्था मंत्री बनाये गये हैं। सुरक्षा मंत्रालय का नेतृत्व कर चुकी पेट्रीसिया बुलरिच राज्य के प्रमुख पद के लिए दौड़ में थीं लेकिन दूसरे दौर के मतदान में जगह बनाने में असफल रहें। इससे पहले वह मैत्री सरकार में सुरक्षा मंत्री का पद संभाल चुकी हैं। लुइस पेट्री, जो उपराष्ट्रपति पद के लिए दौड़े में थे, खन्न रक्षा मंत्री बनाया गया है। विदेश मंत्रालय का नेतृत्व डायना मॉडिनो को दिया गया है। न्याय मंत्री का पद मारियानो कुनेओ लिबेरोनो मो मिला जो एक प्रसिद्ध वकील हैं और जिन्होंने कई राजनेताओं के साथ-साथ पूर्व राष्ट्रपति कार्लोस मेनैम के रिश्तेदारों का बचाव किया था, जिन्हें माइली अर्जेंटीना के इतिहास में सबसे अच्छे राज्य प्रमुख मानते हैं। गिलर्मो पेरैरो बुनियादी ढांचे के मंत्री बनाये गये हैं उनका विभाग परिवहन, सार्वजनिक कार्य, खनन और संचार सहित कई क्षेत्रों को एकजुट करेगा। मानव पूंजी मंत्रालय, जो शिक्षा, संस्कृति, ब्रा बजाज और सामाजिक नीति पर ध्यान केंद्रित करेगा, का नेतृत्व सैंड्रा पेद्रोवेलो को दिया गया है जबकि स्वास्थ्य मंत्री का पद हृदय रोग विशेषज्ञ मारियो रूसो को दिया गया।

हिलेरी क्लिंटन बाइडेन के पुनः चुनाव अभियान में निभाएंगी बड़ी भूमिका



वाशिंगटन, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। पूर्व अमेरिकी विदेश मंत्री हिलेरी क्लिंटन राष्ट्रपति जो बाइडेन के 2024 के पुनः चुनाव अभियान में एक प्रमुख भूमिका निभा रही हैं। उन्होंने महिला नेतृत्व मंच के समर्थन से वाशिंगटन, डी.सी. में अपने व्हाइट-हेवन एस्टेट में एक धन संचयन कार्यक्रम की मेजबानी की और बाइडेन के पुनः चुनाव के लिए दान में लगभग दस लाख डॉलर जुटाए। एनबीसी न्यूज के अनुसार, पूर्व राष्ट्रपति बिल क्लिंटन भी धन संचयन के दौरान उपस्थित हुए। इस बीच न्यू जर्सी के पूर्व गवर्नर क्रिस क्रिस्टी ने कहा है कि 'रॉने डेसेंटिस को आयोवा कॉकस वोट में बने रहने की उम्मीद कम है। यहाँ में, ट्रंप और निक्की होंगे। हिलेरी की धन उगाहने की क्षमता ही बाइडेन को एकमात्र समर्थन नहीं है, क्लिंटन भी बाइडेन के हाई-प्रोफाइल सरोकारों में से एक के रूप में आगे बढ़ रहे हैं। बाइडेन को नए साल में अपने अभियान में एक कठिन क्षण का सामना करना पड़ रहा है, इसमें 18 से 29 वर्ष के बीच के युवा बड़े पैमाने पर सवाल उठा रहे हैं और लोगों की

उम्र और संज्ञानात्मक क्षमताओं में कथित गिरावट के कारण लोगों के सामने आने वाले महत्वपूर्ण मुद्दों पर शासन करने की टुप्य की क्षमताओं पर सवाल उठा रहे हैं और अन्य लोग बाइडेन पर सवाल उठा रहे हैं। उनकी आर्थिक नीतियों के कारण पिछले वर्ष नौ प्रतिशत की सर्वाधिक उच्च मुद्रास्फीति हुई। कुछ लोगों ने इजरायली सरकार को उनके अड्ड समर्थन पर भी सवाल उठाया है, जिसने गाजा में सैकड़ों और हजारों निर्दोष नागरिकों को भारी क्षति पहुंचाई है। 2020 में बाइडेन को वोट देने वाले फिलिस्तीनियों ने 2024 में उनका समर्थन नहीं करने की कसम खाई है।

दैनिक पंचांग
myPandit.com
24 hour astrology service
बेजान दारुवाला

ग्रह स्थिति : मंगलवार 12 दिसम्बर, 2023 अहहन कृष्ण पक्ष 15

राशिफल

मेघ - आज आप सांसारिक विषयों को छोड़कर आध्यात्मिकता में ज्यादा रूचि लेंगे। ध्यान और मनन से आपके मन को शांति मिलेगी। आध्यात्मिक क्षेत्र में आगे बढ़ने के लिए समय बहुत अच्छा है।
वृषभ - परिवारजनों तथा दांपत्यजीवन में सुख-शांति का अनुभव कर सकेंगे। रिश्तेदारों तथा मित्रों के साथ आप स्वादिष्ट भोजन का आनंद लेंगे। किसी छोटे प्रवास की योजना बन सकती है। आपका स्वास्थ्य अच्छा रहेगा।
मिथुन - आपके कई दिनों से रूके हुए काम पूरे हो सकेंगे। सफलता तथा प्रशिक्षण प्राप्त मिलेगा। घर में सुख-शांति और आनंद आपको मानसिक रूप से प्रसन्न करेगा।
कर्क - आज आपका दिन चिंता और भय से भर जाएगा। शारीरिक और मानसिक तकलीफ भी रहेगी। नए काम के आरंभ के लिए दान अनुकूल नहीं है। अचानक कोई खर्चा हो सकता है।
सिंह - आज आपका शारीरिक-मानसिक चिंता बनी रहेगी। पारिवारिक सदस्यों के साथ विवाद होने की आशंका है। मां के स्वास्थ्य को चिंता रह सकती है। गलत और नकारात्मक विचारों के कारण निराशा रह सकती है।
कन्या - विना विचारों किसी भी तरह के काम में रूचि न लें। आप किसी से इमोशनल संबंध में जुड़ सकते हैं। भाई-बहनों के साथ अच्छे संबंध अच्छे बने रहेंगे। मित्रों और खेहोजनों से मिलना होगा।
तुला - आज आपका मन नकारात्मक विचारों से घिरा रहेगा। क्रोध के कारण आपकी वाणी में कटुता आ सकती है। इस कारण परिवारजनों के साथ मतभेद होगा। गलत खर्च हो सकता है। स्वास्थ्य खराब हो सकता है।
वृश्चिक - आज का दिन आपके लिए बहुत अच्छा है। आपका मन-मन प्रसन्न रहनेगा। परिवारजनों के साथ सुख के पल गुजारेंगे। मित्रों और खेहोजनों के पास से किसी तरह का उपहार मिलेगा।
धनु - आपका कटुजननों के साथ मतभेद हो सकता है। वाणी पर नियंत्रण रखें। आज दुर्घटना से बचकर रहें। स्वास्थ्य खराब होने के कारण मेडिसिन पर पैसा खर्च होगा। कानूनी कामकाज में संभलकर आगे बढ़ें।
मकर - आज का दिन लाभदायक है। मित्रों और खेहोजनों से मिलकर आनंद का अनुभव करेंगे। ग्रियजनों के साथ किसी रोमांचक यात्रा पर जा सकते हैं। थोड़े प्रयत्नों से विवाहोत्सुक लोगों का रिश्ता पक्का हो सकता है।
कुंभ - आप सभी काम सरलतापूर्वक पूरा कर सकेंगे। व्यापार और नौकरी में प्रगति कर सकेंगे। सरकारी कामकाज आसान से पूरे हो सकेंगे। उच्च अधिकारियों की ओर से मदद मिलती रहेगी। आपका स्वास्थ्य अच्छा रहेगा।
मीन - आज आप अत्यंतता का अनुभव करेंगे। शारीरिक ताजगी का अभाव रहेगा। कोई काम विलंब होने से आपको निराशा का अनुभव होगा। भाग्य आपका साथ नहीं देगा, ऐसा आपको लग सकता है।

नोट-उपरोक्त राशिफल बेजान दारुवाला द्वारा पूर्वलिखित है।

आज का इतिहास

1787 - पेनसिल्वेनिया अमेरिका के संविधान को अंगीकार करने वाला दूसरा प्रांत बना।
1800 - वाशिंगटन डीसी को अमेरिका की राजधानी बनाया गया था।
1822 - अमेरिका द्वारा मेक्सिको को एक स्वतंत्र राष्ट्र के रूप में आधिकारिक तौर पर मान्यता दी गई।
1872 - स्वतंत्रता सेनानी और हिन्दू महासभा के अग्रदूत बालकृष्ण शिवराम मुंजे का जन्म हुआ।
1911 - भारत की राजधानी कलकत्ता से दिल्ली स्थानांतरित की गई।
1915 - चीन के राष्ट्रपति युवान शी को ने राजतंत्र को पुनः बहाल कर स्वयं को चीन का सम्राट घोषित किया।
1917 - फ्रेंच आल्प्स में फ्रांसीसी सेना की ट्रेन के पटरी से उतरने से 543 लोगों की मौत हो गयी।
1923 - इटली में पो नदी बांध फटने से 600 लोगों मारे गए।
1936 - चीन के नेता च्यांग काई शेक ने जापान के खिलाफ युद्ध की घोषणा की।
1947 - इरानी शाही सेना ने अजरबैजान में सत्ता पर पुनः अधिकार कर लिया।
1950 - तमिल एवं हिन्दी फिल्म अभिनेता रजनीकांत का जन्म।
1958 - गिन संयुक्त राष्ट्र संघ का सदस्य बना था।
1963 - केन्या स्वतंत्र हुआ।
1964 - राष्ट्रकवि के रूप में विख्यात प्रसिद्ध हिन्दी कवि मैथिलीशरण गुप्त का निधन हुआ।
1971 - भारतीय संसद द्वारा पूर्व राजाओं को प्रदान की जानी वाली सभी सुविधाएँ रद्द कर दी गईं।
1981 - भारत के क्रिकेट खिलाड़ी युवराज सिंह का जन्म हुआ।
1990 - टी.एन.शेषन मुख्य निर्वाचन आयुक्त बने।
1996 - भारत एवं बांग्लादेश के मध्य गंगाजल के बंटवारे को लेकर 30 वर्षीय संधि पर हस्ताक्षर।
2001 - भारत ने नेपाल को दो चीता हेलीकॉप्टर और हथियार दिये।

राजनीति सड़क, रेल और जल यातायात रोकने की घोषणा की

बीएनपी की देशव्यापी नाकाबंदी आज से होगी शुरू

ढाका, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। बांग्लादेश में विपक्षी दल बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी (बीएनपी) अन्य समान विचारधारा वाले दलों के साथ मंगलवार (12 दिसंबर) से देशव्यापी 36 घंटे की नाकाबंदी करने का उद्देश्य है जिसके तहत सड़क, रेल और जल यातायात की नाकाबंदी की घोषणा की गई है। यह 31 अक्टूबर से विपक्ष द्वारा शुरू किए गए नाकाबंदी कार्यक्रम का 11वां चरण है। बीएनपी के वरिष्ठ संयुक्त महासचिव रजुल कबीर रिजवी ने एक वर्चुअल प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान बताया कि नाकाबंदी मंगलवार सुबह छह बजे शुरू होकर बुधवार शाम छह बजे समाप्त होगी। श्री रिजवी ने कहा कि सात जनवरी को होने वाले चुनाव को संभालने में सरकार की भूमिका में व्यापक गिरफ्तारियों और जेल सुविधाओं के भीतर और बाहर चल रही यातनाएं शामिल हैं। श्री रिजवी के मुताबिक, इन कार्रवाइयों के पीछे अंतर्निहित मकसद मतदाताओं के मन में डर पैदा करना है। विरोधी विचारों के अवसर के कथित दमन के जवाब में, श्री रिजवी ने मानव श्रृंखला कार्यक्रम में हस्तक्षेप और आतंकवाद के अन्य परिणामस्वरूप, नेशनल प्रेस हिस्सों में श्रमिकों के अनुचित उत्पीड़न की घटनाओं की सूचना दी। रिजवी को बीएनपी नेताओं और कार्यकर्ताओं ने अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस के अवसर पर ढाका में एक मानव श्रृंखला बनाई। नेशनल प्रेस क्लब के सामने आयोजित इस कार्यक्रम में प्रमुख बीएनपी नेता और जबरन गायब किए जाने और राजनीतिक हत्याओं के पीड़ितों के परिवार के सदस्य शामिल हुए। मानव श्रृंखला कार्यक्रम के द्वारा और देश के अन्य परिणामस्वरूप, नेशनल प्रेस क्लब के पास सड़क के एक तरफ को अस्थायी रूप से बंद कर दिया गया था। कार्यक्रम में विभिन्न संगठनों के नेता और कार्यकर्ता प्रेस क्लब के पास एकत्र हुए। दिन भर बीएनपी सदस्यों ने छोटे-छोटे मार्च निकाले और सरकार के इस्तीफे की मांग



करते हुए नारे लगाए। कार्यक्रम की आधिकारिक शुरुआत में पवित्र कुरान का पाठ किया गया, जिसका अध्यक्षता बीएनपी स्थायी समिति के सदस्य सेलोमा रहमान ने की। इस दौरान उन्होंने कहा देश के लोग, फांसीवादी सरकार के खिलाफ एकजुट हैं। मानवाधिकार उल्लंघन के मामले में बांग्लादेश नहीं है। हम सड़क पर हैं, हम सड़क पर रहेंगे। हम जुलूस निकालकर बांग्लादेश को घेरेंगे। हालांकि, हम इस सरकार के चुनाव को स्वीकार नहीं करेंगे। सुप्री रहमान ने कहा, बीएनपी नेताओं और कार्यकर्ताओं को जेल में उचित अधिकार नहीं दिए जा रहे हैं। आज देश की न्यायपालिका एक व्यक्ति के आदेश के तहत चल रही है। बांग्लादेश की तरह दुनिया में कहीं भी मानवाधिकारों का उल्लंघन नहीं होता है।

समान विचारधारा वाले दल भी आएं साथ

कार्यकर्ता प्रेस क्लब के पास एकत्र हुए। दिन भर बीएनपी सदस्यों ने छोटे-छोटे मार्च निकाले और सरकार के इस्तीफे की मांग

खेल जगत

2019 के बाद भारतीय महिला क्रिकेट में आया बदलाव : गांगुली

मुंबई, 11 दिसंबर (एजेंसियां)। भारत के पूर्व कप्तान और आईपीएल फ्रेंचाइजी दिल्ली कैपिटल्स के वर्तमान क्रिकेट निदेशक सौरव गांगुली का मानना है कि देश में महिला क्रिकेट ने 2019 के बाद से पुरुषों की तुलना में अधिक प्रगति की है, खासकर जब से महिला प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) शुरू हुई है। सौरव गांगुली ने कहा, यह एक बहुत बड़ा दूरनमेट है। यह पहले साल में सौरव पर है उसे देखकर मैं बहुत खुश हूँ। यह काफी समय से हमारे दिमाग में था, लेकिन कोविड के कारण ऐसा नहीं हो सका। लेकिन दूरनमेट ने महिला क्रिकेटर्सों के लिए शानदार काम किया। भारत में महिला क्रिकेट ने 2019 के बाद से जो प्रगति की है वह शायद पुरुष टीम से अधिक है। पुरुषों की टीम हमेशा बहुत अच्छी रही है। लेकिन, महिला टीम की यात्रा शानदार है। एशिया कप जीतने से लेकर, जिस तरह से उन्होंने विश्व कप और फिर राष्ट्रमंडल खेलों में प्रदर्शन किया, वह यादगार और अब तक का सर्वश्रेष्ठ था।



दक्षिण अफ्रीका को हराकर रोहित लिख सकते हैं नया इतिहास : इरफान



नई दिल्ली, 11 दिसंबर (एजेंसियां)। भारत के पूर्व ऑलराउंडर इरफान पटान ने कहा है कि अगर भारतीय कप्तान रोहित शर्मा दक्षिण अफ्रीका पर जीत हासिल करने में सफल रहे तो उनका नाम भारतीय क्रिकेट इतिहास में दर्ज हो जाएगा।

रोहित शर्मा, जिन्होंने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ संफेद गेंद की श्रृंखला से आरंभ किया है। 26 दिसंबर से शुरू होने वाली दो टेस्ट मैचों की श्रृंखला के लिए भारतीय टीम के कप्तान होंगे। भारत ने कभी भी प्रोटियाज़ के खिलाफ कोई टेस्ट सीरीज नहीं जीती है और इरफान का मानना है कि रोहित टेस्ट क्रिकेट में नया इतिहास लिख सकते हैं।

इरफान पटान ने स्टार स्पोर्ट्स से कहा, अगर रोहित शर्मा दक्षिण अफ्रीका में जीत दिलाने में सफल रहे तो उनका नाम भारत के क्रिकेट इतिहास में कप्तान और खिलाड़ी के तौर पर सबसे ऊपर रखा जाएगा, क्योंकि इन दोनों मैचों में जीत की चाबी उन्हीं के पास है। वह सलामी बल्लेबाज और कप्तान दोनों हैं। यदि आप नई गेंद के खिलाफ चुनौती पार कर लेंगे तो आपके अन्य बल्लेबाजों को चमकने का मौका मिलेगा। इसलिए आपको नई गेंद के खिलाफ जिम्मेदारी उठानी होगी। इरफान ने आगे कहा कि दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ टेस्ट सीरीज के दौरान रोहित और विराट कोहली पर काफी कुछ निर्भर करेगा। हालांकि, इरफान ने

रोहित को नई गेंद के खिलाफ अच्छा खेलने, रन बनाने और टीम को आगे ले जाने की सलाह भी दी। रोहित ने प्रोटियाज़ के खिलाफ नौ टेस्ट मैचों में 42.37 की औसत से 678 रन बनाए हैं।

पटान ने कहा, जब वह इंग्लैंड गए तो वह पूरी तरह से तैयार होकर गए और टेस्ट सीरीज में अद्भुत बल्लेबाजी की। मुझे लगता है कि आप रोहित शर्मा को जाने से पहले उसी जुनून के साथ तैयारी करते हुए देखेंगे। रोहित की चुनौती नई गेंद को खेलना, रन बनाना और अपनी टीम को आगे ले जाना होगा। इस टीम में हमारे दो बड़े भाई हैं, रोहित और विराट कोहली। उन दोनों पर बहुत अधिक निर्भरता होगी।

ऑस्ट्रेलिया में अच्छा प्रदर्शन करना प्राथमिकता : हफीज



के लिए फिट हो सकें। हफीज ने पिछली की चोट से उबरने के बाद नाथन लियोन की ऑस्ट्रेलिया की टेस्ट टीम में वापसी के बारे में भी बात की। उन्होंने कहा, नाथन लियोन एक महान गेंदबाज हैं। उन्होंने अपनी टीम के लिए टेस्ट मैच जीते हैं लेकिन हम आत तौर पर ऑफ-स्पिन अच्छा खेलते हैं। हमने पिछली कुछ श्रृंखलाओं में उनके खिलाफ काफी रन बनाए हैं। मुझे उम्मीद है कि हमारे बल्लेबाज इस सीरीज में भी उनके खिलाफ अच्छा प्रदर्शन करेंगे।

हफीज ने कैनबरा में अभ्यास पिच की आलोचना की। पाकिस्तान टीम के निदेशक मोहम्मद हफीज ने कैनबरा में पाकिस्तान के अभ्यास मैच के लिए बनाई गई पिच और परिस्थितियों की आलोचना करते हुए कहा है कि वह वास्तव में व्यवस्थाओं से आश्चर्यचकित और निराश हैं। सुबह के प्रशिक्षण सत्र के बाद वाका मैदान में पत्रकारों से बात करते हुए हफीज ने कहा कि पाकिस्तान चुनौती को लेकर उत्साहित है लेकिन कैनबरा में अपनी पैदावृत्तों के साथ इस मुद्दे को उठाने का कोई मतलब नहीं है। निराशा वास्तव में बहुत अधिक की क्योंकि हम इस प्रकार की व्यवस्था की उम्मीद नहीं कर रहे थे। शायद यह सामरिक है लेकिन हम इसके लिए तैयार हैं। हम इसे बहाने के रूप में इस्तेमाल नहीं कर रहे हैं, हम आने वाली चुनौतियों के लिए बिल्कुल तैयार हैं।

14 दिसंबर से शुरू होने वाली टेस्ट सीरीज की शुरुआत से पहले हफीज ने कहा, पाकिस्तान की यह टेस्ट टीम अच्छी तरह से स्थापित है और उन्होंने अतीत में देश के लिए अच्छा प्रदर्शन किया है। यह देखकर खुशी होती है कि ये लोग चुनौतियों का सामना करने के लिए उत्साहित हैं और ऑस्ट्रेलिया में अच्छा प्रदर्शन करना उनकी सर्वोच्च प्राथमिकता होगी। पाकिस्तान की लेंग स्पिनर अब्बास अहमद की कमी खलेगी, जो पर्थ टेस्ट से बाहर हो गए हैं और दाहिने पैर की चोट के कारण पुनर्वास से गुजर रहे हैं। ताकि वह 26-30 दिसंबर तक मेलबर्न में होने वाले दूसरे टेस्ट

रोहित के बाद हार्दिक करेंगे मुंबई इंडियंस का नेतृत्व !

सूरत। टीम इंडिया की लिमिटेड ओवर टीम के कप्तान की पहली अभी भी मुसीबत बनी हुई है। हालांकि, मुंबई इंडियंस आईपीएल टीम में रोहित शर्मा के युग के बाद हार्दिक पांड्या अगले कप्तान की भूमिका निभा सकते हैं। गुजरात टाइटन्स के साथ दो साल के कार्यकाल के बाद मुंबई इंडियंस टीम में फिर से शामिल होने के बाद हार्दिक पांड्या काफी खुश हैं। जीटी के साथ उन्होंने दो साल बतौर कप्तान खेला है और शानदार प्रदर्शन भी किया। जिसमें एक सीजन में वो चैंपियन रहे जबकि दूसरे सीजन में उपविजेता बने। वहीं, मुंबई इंडियंस के साथ वह चार आईपीएल खिताब (215, 217, 219 और 22) पहले ही जीत चुके हैं। श्रीलंका के पूर्व गेंदबाज दिलहारा फर्नांडो का मानना है कि हार्दिक को मुंबई इंडियंस की कप्तानी करनी चाहिए क्योंकि उनमें एक टीम की कप्तानी करने के लिए नेतृत्व गुण हैं। 28 से 21 के बीच मुंबई इंडियंस आईपीएल फ्रेंचाइजी का हिस्सा रहे फर्नांडो ने आईएनएनएस के साथ एक खास बातचीत में मुंबई इंडियंस की संस्कृति के बारे में बात की। फर्नांडो ने कहा, मुझे लगता है कि हार्दिक का एमआई में जाना एक अच्छा विकल्प है क्योंकि उनमें नेतृत्व के गुण हैं। मुझे लगता है कि रोहित शर्मा के बाद वह मुंबई इंडियंस का नेतृत्व करेंगे। उन्होंने कहा, हम हमेशा बहुत प्रतिस्पर्धी रहे हैं। हम हर खेल को गंभीरता से लेते हैं और ड्रेसिंग रूम का माहौल शानदार था जहां विरट्टे खिलाड़ी युवाओं के साथ अपने अनुभव साझा करते थे। मेरे युग के दौरान, यह मेरे लिए वास्तव में एक अच्छा अनुभव था। मुंबई इंडियंस के साथ हार्दिक की यात्रा 215 में शुरू हुई और उनके शानदार प्रदर्शन ने उन्हें 216 में भारतीय राष्ट्रीय टीम में जगह दिलाई। हार्दिक ने 215 से 221 तक अपनी क्षमता का प्रदर्शन करते हुए मुंबई इंडियंस की आईपीएल जीत में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। वेस्टइंडीज के पूर्व बल्लेबाज डेवेन स्मिथ, जिन्होंने 213 में मुंबई इंडियंस के साथ आईपीएल खिताब जीता था। उन्होंने कहा कि आईपीएल 224 से पहले हार्दिक के शामिल होने से मुंबई इंडियंस थोड़ा मजबूत हो गई है। आईपीएल 224 की नीलामी 19 दिसंबर को दुबई में होने वाली है। मुंबई इंडियंस के रिटर्न खिलाड़ी- आकाश मधवाल, अर्जुन तेंदुलकर, डेवाल्ड ब्रेविस, ईशान किशन, जेसन वेहेरेनडॉर्फ, जसप्रीत बुमराह, कुमार कातिकेय सिंह, तिलक वर्मा, नेहल वडेरा, पीयूष चावला, रोहित शर्मा, रोमारियो शेफर्ड (टी), शम्स मुलानी, सूर्यकुमार यादव, टिम डेविड, विष्णु विनोद, हार्दिक पांड्या

पांच देशों के टूर्नामेंट के लिए भारतीय पुरुष और महिला हॉकी टीम स्पेन रवाना

बंगलुरु, 11 दिसंबर (एजेंसियां)। भारतीय पुरुष और महिला हॉकी टीमों ने स्पेन में होने वाले पांच देशों के वॉर्ल्डिया 2023 टूर्नामेंट में भाग लेने के लिए सोमवार को बंगलुरु के केम्पेगोड़ा अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे (केआईए) से उड़ान भरी। भारतीय महिला हॉकी टीम 15 दिसंबर को टूर्नामेंट के पहले मैच में मेजबान स्पेन से भिड़ेंगी और 16 दिसंबर को बेलजियम, 19 दिसंबर को जर्मनी और अपने आखिरी मुकाबले में आयरलैंड से भिड़ेंगी। इसी तरह भारतीय पुरुष हॉकी टीम अपने पांच देशों के टूर्नामेंट वॉर्ल्डिया 2023 में 15 दिसंबर को पहले मैच में मेजबान स्पेन से, उसके बाद 16 दिसंबर को बेलजियम से, 19 दिसंबर को जर्मनी से और 20 दिसंबर को फ्रांस से भिड़ेंगी। वेल्डिया के लिए उड़ान भरने से पहले भारतीय महिला हॉकी टीम का कप्तान सविता ने कहा, पांच देशों का टूर्नामेंट

वॉर्ल्डिया 2023 हमें सभी महत्वपूर्ण एफआईएच हॉकी ओलंपिक क्लालीफायर रांची 2024 से पहले दुनिया की कुछ शीर्ष हॉकी टीमों के खिलाफ अमूल्य अनुभव मिलेगा। टूर्नामेंट में जाने से हमारा लक्ष्य यह सुनिश्चित करना है कि हम अपने कवच को सभी कमियों को दूर करें और अपनी सर्वश्रेष्ठ क्षमता से खेलें। भारतीय पुरुष हॉकी टीम के कप्तान हरमनप्रीत सिंह इस दौरान कहा, वर्तमान में हम दुनिया में तीसरे स्थान पर हैं, लेकिन हम पेरिस से आगे अपनी महत्वाकांक्षाओं के अनुरूप सीढ़ी पर और ऊपर चढ़ने का प्रयास करेंगे। 2024 ओलंपिक ऐसा करने के लिए हमें वॉर्ल्डिया में आने वाली कठिन टीमों के खिलाफ अपनी क्षमता का परीक्षण करना होगा और सुनिश्चित करना होगा कि हम शीर्ष पर आएं। यह एक शानदार अनुभव होगा और टीम पांच देशों के टूर्नामेंट वॉर्ल्डिया 2023 में खेलने को उत्सुक है।

वसीम अकरम ने पर्थ की पिच को लेकर पाकिस्तान को दी चेतावनी

नई दिल्ली, 11 दिसंबर (एजेंसियां)। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पहले टेस्ट मैच से पहले पाकिस्तान के पूर्व गेंदबाज वसीम अकरम ने टीम के खिलाड़ियों को पर्थ की उछाल भरी पिच से सावधान रहने की सलाह दी है। उनका मानना है कि यह पाकिस्तान के लिए एक बड़ी परीक्षा होगी। नए टेस्ट कप्तान शाह मसूद के नेतृत्व में पाकिस्तान की पुरुष टीम ने कैनबरा में ऑस्ट्रेलिया पीएम एकादश के खिलाफ चार दिवसीय अभ्यास मैच खेला, जो 14 दिसंबर से ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ होने वाली तीन मैचों की टेस्ट श्रृंखला से पहले पाकिस्तान की तैयारी का एक हिस्सा था।

वसीम अकरम ने कहा, ठीक है। कप्तान ने 200 बनाए इमलिए थोड़ा आत्मविश्वास है। लेकिन नया प्रबंधन, नया कप्तान इसमें समय लगेगा खासकर पर्थ में पहले टेस्ट मैच पर उन्हें ज्यादा ध्यान देना होगा। हम जानते हैं कि पिच बहुत उछाल वाली है और यह पिच कैनबरा से बिल्कुल अलग होगी। यह इस टीम के लिए एक बड़ी परीक्षा होगी। पाकिस्तान ने पिछले सप्ताह कैनबरा में अभ्यास मैच में रनों का अंबार लगाया था जिसमें कप्तान शाह मसूद ने बेहतरीन बल्लेबाजी

ऑस्ट्रेलिया एक कठिन देश है, आखिरी बार पाकिस्तान ने यहां 1995 में टेस्ट सीरीज जीती थी। एक नए कप्तान के लिए एक कठिन शुरुआत। लेकिन अगर वे यहां अच्छा प्रदर्शन करते हैं और शक्तिशाली आस्ट्रेलियाई टीम के खिलाफ प्रतिस्पर्धा करते हैं तो इससे उन्हें बहुत आत्मविश्वास मिलेगा : वसीम अकरम

करते हुए पहली पारी में शानदार नाबाद 201 रन बनाए थे, जिसके बाद टीम ने 9 विकेट के नुकसान पर 391 रनों पर पारी घोषित की। जबकि नया प्रबंधन, नया कप्तान इसमें समय लगेगा खासकर पर्थ में पहले टेस्ट मैच पर उन्हें ज्यादा ध्यान देना होगा। हम जानते हैं कि पिच बहुत उछाल वाली है और यह पिच कैनबरा से बिल्कुल अलग होगी। यह इस टीम के लिए एक बड़ी परीक्षा होगी। पाकिस्तान ने पिछले सप्ताह कैनबरा में अभ्यास मैच में रनों का अंबार लगाया था जिसमें कप्तान शाह मसूद ने बेहतरीन बल्लेबाजी



अकरम ने कहा, ऑस्ट्रेलिया एक कठिन देश है, आखिरी बार पाकिस्तान ने यहां 1995 में टेस्ट सीरीज जीती थी। एक नए कप्तान के लिए एक कठिन शुरुआत। लेकिन अगर वे यहां अच्छा प्रदर्शन करते हैं और शक्तिशाली आस्ट्रेलियाई टीम के खिलाफ प्रतिस्पर्धा करते हैं तो इससे उन्हें बहुत आत्मविश्वास मिलेगा। पाकिस्तान 14 दिसंबर को पर्थ में पहले टेस्ट मैच में पैट कर्मिसन की अगुवाई वाली ऑस्ट्रेलिया से भिड़ेंगी।

राजस्थान, कर्नाटक, हरियाणा और तमिलनाडु विजय हजारे ट्रॉफी सेमीफाइनल में

राजकोट/सौराष्ट्र 11 दिसंबर (एजेंसियां)। विजय हजारे ट्रॉफी के सोमवार को खेले गये चार क्वार्टर फाइनल मुकाबलों में राजस्थान, कर्नाटक, हरियाणा और तमिलनाडु ने अपने-अपने मंच जीतकर सेमीफाइनल में प्रवेश कर लिया है। पहले क्वार्टर फाइनल में हरियाणा ने बंगाल को चार विकेट से हराया। पहले बल्लेबाजी करते हुए बंगाल ने शाहबाज अहमद की 100 रनों की शतकीय पारी की मदद से 225 रन बनाए। इसके आलावा अभिषेक पोरेल ने 24 रन, सुदीप कुमार घरामी और प्रदीप्ता प्रमाणिक 21-21 रन बनाये। हरियाणा की ओर से युजवंत चहल ने चार विकेट लिये। 226 रनों के लक्ष्य का पीछे करने उत्तरी हरियाणा के सलामी



बल्लेबाज अंकित कुमार 102 रन शताकीय पारी खेली। इसके अलावा कप्तान अशोक मंगेरिया ने 39 रन, निशांत सिंधु 27रन बनाये। राहुल तेवतिया और सुमित कुमार 10 रन बनाकर नाबाद रहे। हरियाणा ने 45.1 ओवर में छह विकेट पर 226 रन

बनाकर मुकाबला जीत लिया। बंगाल की ओर से प्रदीप्ता प्रमाणिक और मोहम्मद कैफ ने दो-दो विकेट लिये। ईशान पोरेल और शाहबाज अहमद ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। दूसरे क्वार्टर फाइनल में राजस्थान ने

पहले खेलते हुए महिपाल लोमरो नाबाद 122 और कुनाल सिंह राठौड़ (66) की पारियों की मदद से आठ विकेट पर 267 रन स्कोर बनाया। केरल की ओर से अखिन सथर ने तीन विकेट लिए। तुलसी धर्मो ने दो बल्लेबाजों को आउट किया। 267 रनों के लक्ष्य पीछे करने उतरी केरल की पूरी टीम 21 ओवर में 9 विकेट के नुकसान पर 67 रन सिमट गई। केरल की ओर से सचिन वेबी ने सबसे अधिक 28 रन बनाये। राजस्थान से अनिकेत चौधरी ने सर्वाधिक 4 विकेट लिए, अरुणोप खान को तीन विकेट मिले। खलील अहमद ने दो बल्लेबाजों को आउट किया। तीसरे क्वार्टर फाइनल में कर्नाटक ने शानदार गेंदबाजी करते हुए विदर्भ महज 173 रन पर ढेर कर दिया।

हेड और नाहिदा नवंबर माह के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी चुने गये

नई दिल्ली, 11 दिसंबर (एजेंसियां)। ऑस्ट्रेलिया के बाएं हाथ के बल्लेबाज ट्रेविस हेड और बंगलादेश की ऑलराउंडर नाहिदा अख्तर को नवंबर 2023 के लिए पुरुष और महिला वर्ग में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी 'प्लेयर ऑफ द मंथ' चुना है। ऑस्ट्रेलिया को छठी बार एकदिवसीय विश्वकप का चैंपियन बनाने में ट्रेविस हेड का अहम योगदान रहा। उन्होंने सेमीफाइनल और फाइनल में जबदस्त पारियां खेलते हुए दोनों मुकाबलों में टीम को छठी दिलाई थी। हेड ने विश्वकप के पांच मैचों में 44 की औसत से 220 रन बनाये थे। वहीं, भारत के खिलाफ टी-20 श्रृंखला के तीसरे मुकाबले में 18 गेंदों में 35 रन बनाये थे। उन्होंने अपने साथी खिलाड़ी ग्लेन मैक्सवेल और भारत के तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी को पीछे छोड़ते हुए ये सम्मान हासिल किया है। आईसीसी द्वारा प्लेयर ऑफ द मंथ चुने

जाने को लेकर ट्रेविस हेड ने कहा कि इस अवार्ड से सम्मानित होना बड़े सम्मान की बात है, लेकिन यह टीम प्रयास है। सभी प्रारूपों में मेरी टीम के साथियों के बिना ऐसा नहीं होता। इसलिए इस तरह के अवार्ड उनके लिए भी उतने ही हैं जितने मेरे लिए। नाहिदा अख्तर ने पाकिस्तान के खिलाफ सीरीज जीत में अहम भूमिका निभाई थी। बंगलादेश ने पिछले महीने एकदिवसीय सीरीज में पाकिस्तान को 2-1 से हराया। उस सीरीज में नाहिदा का विशेष योगदान रहा था उन्होंने तीन मैचों में सात विकेट चटकए थे और प्लेयर ऑफ द सीरीज भी बनी थीं। नाहिदा ने प्लेयर ऑफ द मंथ का चुने जाने पर कहा, यह संजोने का क्षण है। क्रिकेट एक्सपर्ट्स के इस प्रतिष्ठित पैनल द्वारा मान्यता प्राप्त करना बहुत मायने रखता है और आईसीसी महिला प्लेयर ऑफ द मंथ अवार्ड जीतना मेरे लिए प्रेरणा का एक बड़ा स्रोत होगा।

बंगलादेश ने जापान पर नौ विकेट से ऐतिहासिक जीत दर्ज की

दुबई। बंगलादेश ने सोमवार को अंडर-19 क्रिकेट एशियाकप में उच्च बी के मुकाबले में जापान को 9-9 रन पर सुकेटने के बाद आशिकूर रहमान शिबली के नाबाद 55 रनों की अर्धशतकीय पारी बढौत 11.2 ओवर में 1 रन बनाकर नौ विकेट से ऐतिहासिक जीत दर्ज की है। बंगलादेश के लिए जीतान आलम ने 16 गेंदों में चार चौकों और एक छक्के की मदद से 29 रन बनाये। उन्हें आठवें ओवर की पांचवीं गेंद पर हिज ने बोल्ल आउट किया। आशिकूर रहमान शिबली ने 4.5 गेंदों में आठ चौकों की मदद से नाबाद 55 रन बनाये। चौधुर मोहम्मद रिजवान 1 रन पर नाबाद रहे। जापान की ओर से एक मात्र विकेट हिज को मिला। इससे पहले आज यहां बंगलादेश ने टॉस जीतकर जापान को पहले बल्लेबाजी का न्योता दिया। पहले बल्लेबाजी करने उतरी जापान की टीम मुकाबले में शुुरु से आखिर तक संघर्ष करती हुई देखी गई। उसका कोई भी खिलाड़ी 2 रन भी नहीं बना सका। जापान की ओर से सबसे अधिक 18 रन निहार परमार ने बनाये। किफर लेक ने 17 रन और कजुमा काटो-स्टैफेर्ड 13 रन ही दहाई अंक तक पहुंचे सके। इसके अलावा आदित्य फडके, ह्युडो केली और हिरोटाके ने आठ-आठ रन का योगदान दिया। 99 रन के स्कोर में 15 रन अतिरिक्त के रूप में आये। बंगलादेश की ओर से महफजुजर रहमान रबी और अरिफुल इस्लाम को दो-दो विकेट मिले।

भारत को जू. हॉकी टीम को नीदरलैंड के खिलाफ क्वार्टर फाइनल में जीत के लिए स्ट्रक्चर पर काबिज रहना होगा

नई दिल्ली, 11 दिसंबर (देशबन्धु)। भारत ने स्ट्राइकर ऑलराउंडर अरिजित सिंह हंदल की हैट्रिक से दक्षिण कोरिया को 4-2 से हरा कर आगाज करने के बाद अगले मैच में स्पेन से 1-4 से मिली हार से उबर कनाडा को क्वारलरफाइनल में एफआईएच जूनियर पुरुष हॉकी विश्व कप में शनिवार को अपने तीसरे और आखिरी मैच में 10-1 से हरा कर दूसरी जीत के साथ कुल छह अंकों के साथ पूरा सी। में दूसरे स्थान पर क्वार्टर फाइनल में स्थान पाया। उत्तम सिंह की अगुआई वाली भारतीय जूनियर टीम अब क्वार्टर फाइनल में पूरा डी में दो जीत और एक जीत के साथ शीर्ष पर रहने वाली नीदरलैंड से भिड़ेंगी। भारत की जूनियर टीम के लिए उत्साह बढ़ाने वाली बात यह है कि पाकिस्तान की जूनियर टीम ने पूरा डी में तीन बार पिछड़ने के बावजूद नीदरलैंड को अपने पहले ही मैच में पिछड़ने के बाद तीन-तीन गोल की बराबरी पर रोका था। ऐसे में भारत को जूनियर टीम को नीदरलैंड के खिलाफ

12 दिसंबर : क्वार्टर फाइनल, भारत वि. नीदरलैंड, सुबह पाँच नौ बजे से



क्वार्टर फाइनल के लिए यह हीसला जरूर मिलेगा कि यदि वह अपने 'स्ट्रक्चर' पर काबिज रहे तो जरूर ही उसके खिलाफ जीत हासिल कर सकती है। साथ ही भारतीय जूनियर टीम के खिलाड़ियों को बेवजह कार्ड लेकर मैदान से बाहर जाने से बचना होगा। भारत की जूनियर टीम के कप्तान उत्तम सिंह ने कहा, हमें इस जूनियर हॉकी विश्व कप में

- भारत की जू. टीम के खिलाड़ियों को बेवजह कार्ड लेने से बचना होगा
- भारत की जू. टीम के कप्तान उत्तम बोले, नीदरलैंड के खिलाफ सर्वश्रेष्ठ खेल खेलें

अच्छी हॉकी खेली है। कनाडा पर मिला 10-1 से जीत से अब नॉकआउट क्वार्टर फाइनल के लिए निश्चित रूप से हमारा आत्मविश्वास बढ़ेगा। हम नीदरलैंड के खिलाफ क्वार्टर फाइनल में भी पूरी क्षमता से अपना सर्वश्रेष्ठ खेल दिखाने की कोशिश करेंगे। भारत की जूनियर टीम के कोच सीआर कुमार ने कहा, हमारे लड़के हर चुनौती के लिए तैयार हैं। हम इस जूनियर हॉकी विश्व कप में एक समय केवल एक मैच की बाबत सोच आगे बढ़ रहे हैं। बेशक क्वार्टर फाइनल बड़ा मैच है पर हमारे लड़के इसके लिए तैयार हैं। भारत की जूनियर टीम को नीदरलैंड पर जीत दर्ज कर सेमीफाइनल में पहुंचना है तो

अग्रिम पंक्ति में उसके लिए पहले मैच में हैट्रिक जमाने वाले स्ट्राइकर अरिजित सिंह हंदल, कप्तान उत्तम सिंह, सुदीप चिरिमाको, बाँबी सिंह धामी और आदित्य अर्जुन लालगे जैसे स्ट्राइकरों का आक्रामक सेंटर हाफ विष्णुकान्त और रजिंदर के अभियानों का लाभ उठाकर खुद मैदानी गोल करने के साथ बराबर पेनल्टी कॉर्नर भी बनाने होंगे। साथ ही भारत की रक्षापंक्ति में रोहित, अमनदीप के साथ गोलरक्षक मोहित को पूरी मुसैदी दिखा कर नीदरलैंड के लिए तीन तीन गोल करने वाले स्ट्राइकर ओलिवर होरनट्रियस व बोर्सिस कैस्पेर वान डेर वीन, डैग फिट्सर टिमो बोरेस और कप्तान मिने बोरेस से चौकस रहना होगा। भारत के खिलाड़ियों को बेवजह नीदरलैंड के खिलाफ कार्ड लेकर मैच से बाहर होने से बचना होगा। खासतौर पर रोहित और बाँबी अति उत्साह में गेंद को कब्जे में लेकर शूरी के तीन मैचों पीले कार्ड लेकर गलत बचक पर मैच से बाहर होते रहे हैं और इसकी भारत ने बड़ी कीमत चुकाई है।

सर्वाधिक बढ़ने वाले शेयर	
एचसीएल टेक	2.69 प्रतिशत
जेएसडब्ल्यू स्टील	2.44 प्रतिशत
इंफोसिस	1.67 प्रतिशत
एचडीएफसी बैंक	1.38 प्रतिशत
एक्सिस बैंक	1.17 प्रतिशत

सर्वाधिक घटने वाले शेयर	
आईटीसी	1.95 प्रतिशत
महिंद्रा एंड महिंद्रा	1.48 प्रतिशत
टाटा मोटर्स	1.00 प्रतिशत
नेस्ले इंडिया	0.73 प्रतिशत
टाटा स्टील	0.62 प्रतिशत

सर्किफा	
शोना (प्रति दस ग्राम)स्टंडर्ड	47.310
विदुर	47.320
मिनी (प्रति आठ ग्राम)	31.400
चांदी (प्रति किलो) टैच हाजिर	70.096
वायदा	70.183
चांदी सिक्का लिवाली	870
विक्रवाली	880

मुद्रा विनिमय	
मुद्रा	रुपय
अमेरिकी डॉलर	67.17 78.57
पौंड स्टर्लिंग	90.94 105.45
यूरो	76.54 88.78
चीन युआन	08.24 13.38

अनाज	
दली येहू एम्पी	2400-3000
येहू दख	2500-2600
आटा	2800-2900
मैदा	2900-2950
चोंकर	2000-2100

मोटा आनाज	
बाजरा	1300-1305
मक्का	1350-1500
ज्वार	3100-3200
जौ	1430-1440
काढ़ली चना	3500-4000

चावल	
वीनी एस	3640-3740
वीनी एस	3800-3900
मित शिवादी	3520-3620
गुड	4300-4400

दाल-दलहन	
चना	6450-6550
दाल चना	7450-7550
मसूर काली	7800-7900
उदद दाल	10600-10700
मूग दाल	9900-10000
अरहर दाल	10400-10500

अर्थ जगत

आरबीआई ने कर्ज माफी की पेशकश वाले विज्ञापनों पर जारी की चेतावनी

मुंबई, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने सोमवार को कर्ज माफी की पेशकश कर कर्जदारों को लुभाने वाले भ्रामक विज्ञापनों पर चेतावनी जारी की। ऐसी संस्थाओं द्वारा बिना किसी अधिकार के 'ऋण माफी प्रमाणपत्र' जारी करने के लिए सर्विस/लीगल फीस वसूलने की खबरें हैं। आरबीआई ने कहा कि ये संस्थाएं 'प्रिंट मीडिया के साथ-साथ सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर भी ऐसे कई कैम्पेन को सक्रिय रूप से बढ़ावा दे रही हैं। केंद्रीय बैंक ने कहा, 'जनता को आगाह किया जाता है कि वे ऐसे झूठे और भ्रामक अभियानों का शिकार न बनें और ऐसी घटनाओं की रिपोर्ट कानून प्रवर्तन एजेंसियों से करें।' यह भी हमारे संज्ञान में आया है कि कुछ स्थानों पर, कुछ व्यक्तियों द्वारा अभियान चलाए जा रहे हैं, जो बैंकों से ली जाने वाली प्रतिभूतियों पर अपने अधिकारों को लागू करने के बैंकों के प्रयासों को कमजोर करते हैं। 'ऐसी संस्थाएं गलत बयानों को दे रही हैं कि बैंकों समेत



वित्तीय संस्थाओं का बकाया चुकाने की जरूरत नहीं है।' आरबीआई के बयान में कहा गया है, 'ऐसी गतिविधियां वित्तीय संस्थाओं की स्थिरता और सबसे बढ़कर, जमाकर्ताओं के हितों को कमजोर करती हैं। यह भी ध्यान दिया जाना चाहिए कि ऐसी संस्थाओं के साथ जुड़ने से प्रत्यक्ष वित्तीय नुकसान हो सकता है।'

आरबीआई सर्वेक्षण में 19 प्रमुख शहरों में उपभोक्ताओं का विश्वास टहा टिथर

आरबीआई के सोमवार को जारी

एक सर्वेक्षण के अनुसार, वर्तमान अवधि में देश में उपभोक्ता विश्वास स्थिर बना हुआ है, क्योंकि वर्तमान सामान्य आर्थिक स्थिति और रोजगार पर उच्च निराशावाद वर्तमान आय पर सकारात्मक बदलाव से संतुलित हुआ है। नवंबर 2023 दौर के आरबीआई के द्विमासिक उपभोक्ता विश्वास सर्वेक्षण में कहा गया है कि वर्तमान स्थिति सूचकांक पिछले उपभोक्ता सर्वेक्षण दौर से 92.2 पर अपरिवर्तित रहा। परिवारों की वर्तमान कमाई का आकलन जुलाई 2019 के बाद से अपने उच्चतम स्तर पर पहुंच गया

पेट्रोल और डीजल की कीमतें स्थिर

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कच्चे तेल की कीमतों में जबरदस्त उभाल आने के बावजूद घरेलू स्तर पर पेट्रोल और डीजल के दाम आज स्थिर रहे, जिससे दिल्ली में पेट्रोल 96.72 रुपए प्रति लीटर तथा डीजल 89.62 रुपए प्रति लीटर पर पड़े रहे। तेल विपणन करने वाली प्रमुख कंपनी हिन्दुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन की वेबसाइट पर जारी दरों के अनुसार, देश में आज पेट्रोल और डीजल की कीमतों में कोई बदलाव नहीं हुआ है। दिल्ली में इनकी कीमतों के यथावत रहने के साथ ही मुंबई में पेट्रोल 106.31 रुपए प्रति लीटर पर और डीजल 94.27 रुपए प्रति लीटर पर रहा।



अगले वित्त वर्ष में 6.5 प्रतिशत की गति से बढ़ सकती है अर्थव्यवस्था: एक्सिस बैंक

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। निजी क्षेत्र के एक्सिस बैंक ने आज कहा कि चालू वित्त वर्ष में भारतीय अर्थव्यवस्था विकास के मामले में आश्चर्यचकित कर सकती है और मार्च 2024 में समाप्त हो रहे वित्त वर्ष में विकास दर 7 प्रतिशत रह सकती है लेकिन अगले वित्त वर्ष में इसके 6.5 प्रतिशत रहने का अनुमान है। एक्सिस बैंक के मुख्य अर्थशास्त्री और एक्सिस कैपिटल के वैश्विक शोध प्रमुख नीलकंठ मिश्रा ने आज वरुअल संवाददाता सम्मेलन में इंडिया इकोनॉमिक एंड मार्केट आउटलुक रिपोर्ट को जारी करते हुये कहा कि चालू वित्त वर्ष में आर्थिक विकास दर 7 प्रतिशत रहने का अनुमान है। हालांकि अगले वित्त वर्ष में इसमें कुछ नरमी दिख सकती है और इसके 6.5 प्रतिशत पर रहने का अनुमान है। उन्होंने कहा कि आँसखुदरा महंगाई के चाँलु वित्त वर्ष में 5.6 प्रतिशत और अगले वित्त वर्ष में 4.8 प्रतिशत रहने की संभावना है। चालू वित्त वर्ष में चालू खाता घाटा 1.4 प्रतिशत और अगले वित्त वर्ष में इसके 1.2 प्रतिशत रहने का अनुमान है। इसी तरह से चालू वित्त वर्ष में राजस्व घाटा 8.9 प्रतिशत तक रह सकता है और अगले वित्त वर्ष में यह 8.3 प्रतिशत पर आ सकता है। श्री मिश्रा ने

कहा कि ऐसे पॉजिटिव सरप्राइज लगातार दिये जाते रहेंगे, जो ट्रेड-विकास धारणाओं को नए सिरे से ऊपर उठाने में सहायक होंगे और भारत के जीडीपी पूर्वानुमानों से बढ़कर

प्रदर्शन होगा। दुनिया की प्रतिकूल परिस्थितियाँ बढ़ने से वित्त वर्ष 2025 में विकास में गिरावट आ सकती है। उन्होंने कहा कि वैश्विक प्रतिकूलताओं को दूर करते हुए घरेलू लचीलापन जारी रहने की संभावना है। कई विपरीत परिस्थितियों के बावजूद भारत की जीडीपी वृद्धि आश्चर्यजनक रूप से सकारात्मक है। उन्होंने कहा कि मुद्रास्फीति धीरे-धीरे लक्ष्य की ओर लौटती है लेकिन राहत के विकल्प सीमित होंगे। बैंक को उम्मीद है कि मुख्य मुद्रास्फीति धीमी गति से बनी रहेगी, क्योंकि महामारी से पहले के मुकाबले जीडीपी का अंतर कम हो रहा है।



टाटा पावर, इंडियन ऑयल ने 500 ईवी चार्जिंग पॉइंट के लिए किया समझौता

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। टाटा पावर और इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड (आईओसीएल) ने देश भर में तेल विपणन कंपनी के पेट्रोल पंपों पर 500 से अधिक इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) चार्जिंग पॉइंट शुरू करने के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किया है। टाटा पावर के एक बयान के अनुसार, ये ईवी चार्जिंग पॉइंट मुंबई, दिल्ली, कोलकाता, बंगलुरु, अहमदाबाद, पुणे और कोच्चि जैसे प्रमुख शहरों के साथ-साथ मुंबई-पुणे एक्सप्रेसवे, सलेम-कोच्चि हाईवे, गुंदूर-चेन्नई हाईवे जैसे प्रमुख राजमार्गों पर स्थापित किए जाएंगे। बयान में कहा गया है कि यह रणनीतिक सहयोग एक विश्वसनीय और विस्तृत इंटरसिटी चार्जिंग नेटवर्क बनाने पर केंद्रित है जो शहरों के बीच यात्रा करने वाले ईवी मालिकों के लिए रेंज की चिंता को कम करने में मदद करेगा। यह समझौता भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (बीपीसीएल) और टाटा पैसेंजर इलेक्ट्रिक मोबिलिटी लिमिटेड (टीपीईएम) द्वारा पिछले सप्ताह इलेक्ट्रिक वाहनों के लिए 7,000 चार्जिंग पॉइंट स्थापित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर करने के बाद हुआ है। बीपीसीएल ने कहा, 'समझौते का उद्देश्य बीपीसीएल के व्यापक ईंधन स्टेशनों के नेटवर्क और सड़कों पर टाटा ईवी से टीपीईएम की जानकारी का लाभ उठाना है, ताकि टाटा ईवी मालिकों द्वारा अक्सर आने वाले स्थानों पर चार्ज स्थापित किया जा सके।



काइनेटिक ग्रीन ने लांच किया जुलु ई स्कूटर

मुंबई, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। इलेक्ट्रिक वाहन निर्माता काइनेटिक ग्रीन ने नया इलेक्ट्रिक स्कूटर जुलु लांच करने की घोषणा की है। कंपनी ने आज इसके लांच के मौके पर 'प्लेनेट एट अवर हाथ' के साथ एक नई ब्रांड पहचान का भी अनावरण किया। इस मौके पर काइनेटिक ग्रीन के संस्थापक और सीईओ सुलज्जा फिरोदिया मोटोवानी ने कहा, 'यह काइनेटिक ग्रीन परिवार और बड़े पैमाने पर ईवी उद्योग के लिए एक महत्वपूर्ण क्षण है। काइनेटिक रुपम को काइनेटिक होंडा स्कूटर और काइनेटिक लूना जैसे क्रान्तिकारी दोपहिया वाहनों के लिए लाखों लोगों द्वारा जाना और पसंद किया गया है। हमारे ई-स्कूटर जुलु के लॉन्च के साथ, काइनेटिक ग्रीन

यह घोषणा करते हुए उत्साहित है कि हम आने वाले वर्षों में अपने ग्राहकों के लिए 2-पहिया और 3-पहिया वाहनों की एक शृंखला विकसित करेंगे और लाएंगे और अब 'ग्रीन' अवतार में। मैं समाज के लिए नवाचार और सेवा की महान काइनेटिक विरासत को आगे बढ़ाने में सक्षम होने और अब इसमें 'स्थायी गतिशीलता' का एक नया अध्याय जोड़ने में सक्षम होने के लिए धन्य और गौरवान्वित हूँ। काइनेटिक ग्रीन के इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहन शून्य-उत्सर्जन वाहन होंगे, जिससे हमारा ग्रह हरा-भरा और वायु स्वच्छ बनेगा। वे बहुत कम परिचालन लागत के साथ ग्राहकों के लिए बहियाँ मुक्त और बचत भी लाएंगे। हम वास्तव में इस नए अवतार में दोपहिया

यात्रा फिर से शुरू करने के लिए उत्साहित हैं। इसके अलावा, हमारी रीब्रांडिंग जनता के लिए नवीन और सतत गतिशीलता समाधानों की खोज में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। जैसे ही हम हरित प्रौद्योगिकी के इस युग में प्रवेश कर रहे हैं, नई ब्रांडिंग ब्रांड के इस इरादे और नेतृत्व को बढ़ावा देंगी।' काइनेटिक ग्रीन का नया जुलु अद्वितीय सुविधाओं और नवाचारों, उल्लेखनीय गति, व्यापक रेंज और शानदार कंफर्ट से भरपूर है। यह वाहन को ईवी पर स्विच करने के इच्छुक लोगों और युवाओं और जेन जेड के लिए एक उत्कृष्ट विकल्प बनाता है, जिनके लिए जुलु संभव है: स्वतंत्रता और गतिशीलता में उनका पहला प्रयास होगा।

सेंसेक्स 70 हजार और निफ्टी 21 हजार अंक के करीब

मुंबई, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। विकसित देशों के केंद्रीय बैंकों के नए वर्ष से ब्याज दरों में कटौती शुरू करने की संभावना में विश्व बाजार के मिलेजुले रुख के बीच स्थानीय स्तर पर हुई चोतरफा लिवाली की बदीलत सेसेक्स 70 हजार और निफ्टी 21 हजार अंक के करीब पहुंच गया। बीएसई का तीस शेयरों वाला संवेदी सूचकांक सेसेक्स 102.93 अंक की तेजी के साथ 69928.53 अंक और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी 27.70 अंक बढ़कर 20997.10 अंक पर पहुंच गया। हालांकि बीएसई की मझौली और छोटी कंपनियों में लिवाली की रफ्तार दिगम्य कंपनियों से अधिक रही। इससे मिडकैप 0.91 प्रतिशत की छलांग लगाकर 35,610.50 अंक और स्मॉलकैप 0.71 प्रतिशत उछलकर 41,394.60 अंक पर रहा।

इस दौरान बीएसई में कुल 4035 कंपनियों के शेयरों में कारोबार हुआ, जिनमें से 2391 में लिवाली जबकि 1467 में बिकवाली हुई वहीं 177 में कोई बदलाव नहीं हुआ। इसी तरह निफ्टी की 28 कंपनियों लाभ जबकि शेष 22 नुकसान में रही। बीएसई में तेल एवं गैस और हेल्थकेयर समूह की 0.38 प्रतिशत तक की गिरावट को छोड़कर शेष 18 में लिवाली हुई। इस दौरान कमांडिटीज 1.16, सीडी 0.50, ऊर्जा 0.09, एफएमसीजी 0.60, वित्तीय सेवाएं

दबाव में यह दोपहर से पहले 69,782.48 अंक के निचले स्तर तक लुढ़क गया। अंत में पिछले दिवस के 69,825.60 अंक की तुलना में 0.15 प्रतिशत बढ़कर 69,928.53 अंक पर रहा। निफ्टी मामूली गिरावट के साथ 20,965.30 अंक पर सपाट खुला हुआ और सत्र के दौरान 21,026.10 अंक के रिकॉर्ड उच्चतम स्तर जबकि 20,923.70 अंक के निचले स्तर पर रहा। अंत में पिछले सत्र के 20,969.40 अंक के मुकाबले 0.13 अंक उठकर 20,997.10 अंक हो गया। इस दौरान सेसेक्स की मुनाफा कमाने वाली कंपनियों में अल्ट्रासिमको 3.04, नेस्ले इंडिया 1.30, पावरग्रिड 1.05, टाटा मोटर्स 0.85, इंडसिड बैंक 0.82, एचसीएल टेक 0.81, एनटीपीसी 0.74, आईटीसी 0.70, जेएसडब्ल्यू स्टील 0.67, टाटा स्टील 0.66, आईसीआईसीआई बैंक 0.60, टेक महिंद्रा 0.59, टीसीएस 0.44, कोटक बैंक 0.36, एनटी 0.17, रिलायंस 0.12, एसबीआई 0.06 और सन फार्मा 0.02 प्रतिशत शामिल रही। वहीं, एक्सिस बैंक 1.26, महिंद्रा एंड महिंद्रा 0.99, हिंदुस्तान यूनिटोर 0.67, मारुति 0.59, बजाज फिनसर्व 0.43, विप्रो 0.39, बजाज फाइनेंस 0.23, भारती एयरटेल 0.21, एचडीएफसी बैंक 0.14, इंफोसिस 0.13 और टाइटन ने 0.10 प्रतिशत का नुकसान उठाया।

विद्यार्थियों को जियोस्पैटियल टेक्नोलॉजी में कौशल प्रदान करने का समझौता

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। अग्रणी शोध संस्थान सेंटर फॉर नॉलेज सॉल्वेन्टी (सीकेएस) और भौगोलिक सूचना प्रौद्योगिकी (जीआईएस) समाधान क्षेत्र की कंपनी एसरी इंडिया टेक्नोलॉजीज ने देश में विद्यार्थियों को किसी जगह-जमीन की स्थिति को जंच-परख और नियोजन में सहायक को जियोस्पैटियल टेक्नोलॉजी का कौशल प्रदान करने का कार्यक्रम चलाने के लिए हाथ मिलाया है। सोमवार को यहां आयोजित इस समझौते के बारे में जारी एक विज्ञप्ति के अनुसार, 'मास्टर्स मेंटर्स जियो एनेबलिंग इंडियन स्कॉलर्स' (एमएमआईआईएस) प्रोग्राम का लक्ष्य आठवीं कक्षा से स्नातक स्तर के विद्यार्थी हैं और इसके तहत भारत को जियोस्पैटियल टेक्नोलॉजी के लिए भारत को एक वैश्विक कौशल और नवाचार हब बनाने का लक्ष्य रखा गया है। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के पूर्व अध्यक्ष किरण कुमार की मॉड्यूलरी में इस सहमति ज्ञापन पर सेंटर फॉर नॉलेज सॉल्वेन्टी के सचिव निरान्त गोयनका और एसरी इंडिया के प्रबंध निदेशक अशोक कुमार द्वारा हस्ताक्षर किया

गया। बयान के अनुसार इस कार्यक्रम के तहत प्रति वर्ष एक लाख विद्यार्थियों को समर्थ बनाने के लक्ष्य के साथ स्कूल और कॉलेज स्तर पर जियोस्पैटियल के बारे में जागरूकता बढ़ाने और इसरो के पूर्व वैश्वयंत्र किरण कुमार, आईएमडी के पूर्व महादेशिक डाक्टर केजे रमेश और भारत के पूर्व महासर्वेक्षक गिरीश कुमार जैसे अग्रणी वैज्ञानिकों के निर्देशन में उदायमान विद्यार्थियों का मार्गदर्शन कर अगली पीढ़ी के जियोस्पैटियल अनुसंधान एवं नवोचर के लिए मंच तैयार करने के लक्ष्य के लिए इस प्रोग्राम को डिजाइन किया गया है। विज्ञप्ति में कहा गया है कि इस कार्यक्रम को पायलट प्रोजेक्ट के तौर पर जनवरी, 2024 में शुरू किया जा रहा है जिसमें निदेशक अशोक कुमार द्वारा हस्ताक्षर किया जाएगा।

खाद्य तेलों में मिलाजुला रुख

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। विदेशी बाजारों में जारी तेजी के बीच स्थानीय स्तर पर उठाव सुस्त रहने से आज दिल्ली थोक जिनस बाजार में खाद्य तेलों में मिलाजुला रुख रहा जबकि मूंग दाल सस्ती हो गई वहीं गेहूँ के भाव चढ़ गए। तेल-तिलहन : वैश्विक स्तर पर मलेशिया के बुरसा मलेशिया डेरिवेटिव एक्सचेंज में दिसंबर का पाम ऑयल वायदा 35 रिफिट चढ़कर 3635 रिफिट प्रति टन पर पहुंच गया। इसी तरह दिसंबर का अमेरिकी सोया तेल वायदा 0.18 सेंट की तेजी के साथ 50.38 सेंट प्रति बॉट बोला गया। इस दौरान भरलू बाजार में खाद्य तेलों में मिलाजुला रुख रहा। सरसों तेल 74 रुपये प्रति क्विंटल चढ़ गया जबकि मूंगफली तेल 110 रुपए प्रति क्विंटल उतर गया। वहीं, मूरजमुछी तेल, सोया रिफाईंड, पाम ऑयल और वनस्पति तेल के भाव में कोई बदलाव नहीं हुआ। गूड़-चीनी : मीठे के बाजार में स्थिरता रही। इस दौरान चीनी और गूड़ के भाव पिछले कारोबारी दिवस के स्तर पर टिके रहे। दाल-दलहन : दाल-दलहन बाजार में मूंग दाल में 100 रुपए प्रति क्विंटल की गिरावट को छोड़कर शेष दाल-दलहन में टिकाव रहा। इस दौरान चना, दाल चना, मसूर दाल, उदद दाल और अरहर दाल के भाव पड़े रहे।

यूपी में कृषि यंत्रों पर अनुदान के लिए 14 दिसम्बर तक आवेदन कर सकेंगे किसान

लखनऊ, 11 दिसम्बर (एजेंसियां)। उत्तर प्रदेश सरकार कृषि यंत्रोत्प्रेषण की समस्त योजनाओं के अंतर्गत कृषि यंत्र/कृषि रक्षा उपकरण, कस्टम हायरिंग सेंटर, हाईटेक हब फॉर कस्टम हायरिंग, थ्रेसिंग फ्लोर व स्माल गोदाम पर अनुदान प्राप्त करने का अवसर किसानों को उपलब्ध करा रही है। कृषि यंत्र वितरण के लिए लाभार्थी चयन में पहले आओ-पहले पाओ व्यवस्था को समाप्त कर प्राप्त आवेदन के लिए बुकिंग में ई-लॉटरी के माध्यम से लाभार्थी के चयन की व्यवस्था प्रारंभ की गई है। अभी 10 हजार रुपये से अधिक अनुदान वाले कृषि यंत्रों के आवेदन के लिए बुकिंग प्रक्रिया चल रही है। कृषि यंत्रोत्प्रेषण की योजनाओं- एनएमएसएम, एएसएमएम, एनएमएम (ओएस-टीबीओ) में कृषि यंत्र/कृषि रक्षा

उपकरण, कस्टम हायरिंग सेंटर, हाईटेक हब फॉर कस्टम हायरिंग, थ्रेसिंग फ्लोर व स्माल गोदाम पर अनुदान प्राप्त करने के लिए आवेदन व बुकिंग 30 नवंबर से चल रही है जो 14 दिसंबर तक चलेगी। समस्त बुकिंग की सूची से जिलाधिकारी की अध्यक्षता में गठित जिला स्तरीय कार्यकारी समिति के समक्ष रखी जाएगी। विभागीय पोर्टल पर ई-लॉटरी के माध्यम से बुकिंग का चयन किया जायेगा। कृषि विभाग के अनुसार, लाभार्थी/कृषक विभागीय दर्शन पोर्टल पर 'यंत्र पर अनुदान हेतु टोकन निकालें' लिंक पर क्लिक कर ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। ई-लॉटरी व्यवस्था में लक्ष्य के अनुरूप चयनित किये जाने वाले लाभार्थियों

की संख्या के अतिरिक्त लक्ष्य का 50 प्रतिशत तक क्रमवार प्रतीक्षा सूची भी तैयार की जायेगी। लक्ष्य की पूर्ति न होने की दशा में अवशेष लक्ष्यों के सापेक्ष ई-लॉटरी द्वारा तैयार प्रतीक्षा सूची के क्रम में लाभार्थी का चयन किया जायेगा। ई-लॉटरी हेतु स्थल, तिथि एवं समय की जानकारी आवेदकों को संबंधित जनपदीय उप कृषि निदेशक द्वारा अनिवार्य रूप से उपलब्ध कराई जाएगी। लेजर लैंड लेवलर, पोस्ट होल डीगर्, पोटेटो

प्लान्टर, पोटेटो डीगर्, शुगर केन कटर प्लॉटर, शुगर केन थ्रेस कटर, शुगर केन रेटून मैनेजर, हैरो, कल्टीवेटर, पावर स्प्रेयर, मल्टीक्रॉप थ्रेसर, पावर चैफ कटर, स्ट्रॉपर, ब्रस कटर, मिनी राइस मिल, मिनी दाल मिल, मिलेट मिल, सोलर ड्रायर, ऑयल मिल विद फिल्टर प्रेश, पैकिंग मशीन, रोटावेटर, ट्रैक्टर माउण्डेड स्प्रेयर, ब्रिकेट मेकिंग मशीन, यूरिया डीप प्लेसमेन्ट एप्लीकेटर, सेलफ प्रोपेल्ड यंत्र, पावर टिलर, पावर बीडर, कम्बाइन हार्वेस्टर विद सुपर एस.एम.एस., राइस ट्रांसप्लान्ट, जीरो टिल मल्टीक्रॉप प्लॉटर, मेज सेलर, हैप्पी सीडर, रीपर कम बाइण्डर, सामुदायिक थ्रेसिंग फ्लोर, छोटा गोदाम, कस्टम हायरिंग सेंटर, हाईटेक हब फॉर कस्टम हायरिंग आदि पर अनुदान का लाभ मिलेगा।

मस्क ने कंट्रोवर्शियल एलेक्स जोन्स का एक्स अकाउंट किया बहाल

सैन फ्रांसिस्को। एलन मस्क ने रेडियो कार्यक्रम प्रस्तोता एलेक्स जोन्स का एक्स अकाउंट बहाल कर दिया है। बता दें कि जोन्स को कंपनी की अपमानजनक व्यवहार नीति का उल्लंघन करने के लिए 218 में टिविटर से निलंबित कर दिया गया था। पिछले हफ्ते मस्क ने कहा था कि वह जोन्स को बहाल करने पर विचार करेंगे। मस्क ने पोस्ट किया, 'चूँकि यह प्लेटफॉर्म ग्लोबल ट्रांस स्क्वायर बनने की आकांक्षा रखता है, इसलिए परमानेंट बैन अत्यंत दुर्लभ होना चाहिए।' मस्क ने रविवार को एक्स पर एक सर्वेक्षण शुरू करने के बाद बहाली की पुष्टि की, जिसमें लगभग 7 प्रतिशत जोन्स को बहाल करने के पक्ष में थे। मस्क ने जवाब में ट्विटर किया, 'लोगों ने बात की है और ऐसा ही होगा। उन्होंने कहा कि जोन्स 'कानून नहीं तोड़ सकते।

जमीन बेचने का झांसा देकर साइकिल व्यवसायी से 26 लाख की धोखाधड़ी

11 लाख की बजाए 11 हजार का दिया चेक

बिलासपुर, 11 दिसंबर (देशबन्धु)। व्यवसायी और उनके दोस्त को जमीन की रजिस्ट्री कराने का झांसा देकर 26 लाख रुपये की धोखाधड़ी का मामला सामने आया है। आरोपित ने मामले में समझौता के लिए व्यापारियों को एक चेक भी दिया। इसमें भी 11 लाख की बजाए 11 हजार रुपये भर दिया। पीड़ित की शिकायत पर पुलिस ने जुर्म दर्ज कर मामले को जांच में लिया है।

स्मिता मुदलियार के नाम की तीन हजार वर्ग फीट जमीन को सत्री छबड़ा और सुरेंद्र आजमानी के पास बेचने का सोदा किया था। इसके लिए व्यवसायी ने 11 लाख रुपये एडवांस



दिया। श्यामसुंदर ने व्यवसायी को एक मुखियारनामा भी दिखाया था। सौदे के बाद व्यवसायी ने शेष रुपये देकर रजिस्ट्री के लिए कहा।

इस पर वह टालमटोल करने लगा। धोखाधड़ी की आशंका पर

व्यवसायी ने मामले की शिकायत तोरवा थाने में की। जिस पर श्याम सुंदर मुदलिया और बसंत साहू थाना पहुंचा। उन्होंने मामले में समझौता की बात कियी तो व्यवसायी राजी हो गया। श्याम सुंदर ने लिखा पढ़ी के बाद 11 लाख रुपये के चेक दिया। साथ ही 15 लाख रुपये का एक चेक सुरेंद्र आजमानी को देने की बात कही। सत्री को चेक देते समय श्याम सुंदर ने चालकी करते हुए 11 लाख के बजाए 11 हजार रुपये भर दिया।

वहीं, सुरेंद्र को चेक देने चुमाते रहा। समझौते के बाद भी रुपये वापस नहीं मिलने पर व्यवसायी ने मामले की शिकायत तोरवा थाने में की है। इस पर पुलिस ने जुर्म दर्ज कर मामले को जांच में लिया है।



डिप्टी सीएम को निषाद पार्टी ने दी बधाई

बिलासपुर, 11 दिसंबर (देशबन्धु)। आज कसडोल क्षेत्र क्र. 44 के भाजपा विधायक प्रत्याशी धनीराम धीवर और निषाद पार्टी के राष्ट्रीय सचिव तथा प्रदेश प्रभारी संजय सिंह राजपूत ने कुशाभाऊ ठाकरे परिसर भाजपा कार्यालय रायपुर में भाजपा प्रदेश अध्यक्ष और नवनिर्वाचित लोरमी विधायक और प्रदेश के उप मुख्यमंत्री अरुण साव को बिलासपुर सम्भाग से बनने पर बधाई दिये तथा मध्य प्रांत (मध्यप्रदेश और छत्तीसगढ़) के क्षेत्रीय संगठन मंत्री अजय जामवाल से सौजन्य मुलाकात की। इस दौरान उनके साथ प्रदेश अध्यक्ष निषाद पार्टी सुरज निषाद, प्रदेश सचिव नीरज राठौड़ तथा राजकुमार निषाद तीजु राम धीवर, एस कुमार धीवर, विरेंद्र ओझा, प्रवेश कुमार निषाद के साथ अन्य कार्यकर्ता भी उपस्थित रहे।

आत्मानंद स्कूल के बच्चों से लगवाया जा रहा है झाड़ू-पोंछा

सरकार जाते ही मनमानी एर उतर आए प्राचार्य



बिलासपुर, 11 दिसंबर (देशबन्धु)। आत्मानंद स्कूल में बच्चों से झाड़ू पोंछा लगवाया जा रहा है। बिना क्लास रूम की सफाई की पढ़ाई शुरू नहीं हो रही है। सत्ता पलटते ही स्वामी आत्मानंद स्कूल के प्राचार्य और शिक्षकों का अमानवीय चेहरा से आने लगा है।

ताजा मामला बिलासपुर अरपा पार सरकंडा के स्वामी आत्मानंद स्कूल का है जहां पर पढ़ने वाले छात्र छात्राओं से झाड़ू पोंछा लगवाया जा रहा है। जब तक बच्चे झाड़ू पोंछा नहीं लगवाते तब तक पढ़ाई शुरू नहीं होती। स्कूल प्रबंधन के इस रवैए से पलक गुस्से में है।

उनका कहना है बड़ी उम्मीद से हम अपने बच्चों को स्कूल

में प्रवेश दिलाया है। लेकिन वहां बच्चों से झाड़ू पोंछा कराया जा रहा है।

आपको बता दे की प्रदेश के गरीब बच्चों की अंग्रेजी स्कूलों को तरह उच्च स्तरीय शिक्षा देने के उद्देश्य से स्वामी आत्मानंद अंग्रेजी माध्यम स्कूल की शुरुआत की गई थी। इन स्कूलों में सभी बच्चों को अंग्रेजी माध्यम से पढ़ाई कराया

जा रहा है। निवर्तमान मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने विशेष रुचि लेकर प्रदेशभर में आत्मानंद स्कूल का पूरा चैनल खुलवाया था। इस स्कूल को खोलने का मुख्य मकसद यही था कि छत्तीसगढ़ के बच्चे भी फर्स्टीयर अंग्रेजी पढ़ें और बोलें। लेकिन सत्ता जाते ही स्कूल में पदस्थ शिक्षक अपना रंग दिखाने लगे हैं।

नाबालिग को भगाकर ले जाने वाला आरोपी मध्यप्रदेश से गिरफ्तार

बिलासपुर, 11 दिसंबर (देशबन्धु)। नाबालिग से बलात्कार करने वाले आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। सोपत पुलिस ने बताया कि प्रार्थी थाना आकर प्रथम सूचना रिपोर्ट दर्ज कराया कि इसकी नाबालिग लड़की को बीते दिनों रात्रि में कोई अज्ञात व्यक्ति के द्वारा बहला फुसला कर अपहरण कर ले गया है। थाना प्रभारी ने सायबर सेल के माध्यम से अपहृता का ग्राम व चौकी जयंत थाना विन्धनगर जिला सिंगरौली मध्यप्रदेश लोकेशन प्राप्त हुआ जो विशेष टीम तैयार कर जिला सिंगरौली मध्यप्रदेश टीम रवाना कर को अपहृत नाबालिग लड़की को ग्राम व चौकी जयंत थाना विन्धनगर जिला सिंगरौली मध्यप्रदेश में नैसार असरफ के मकान में अर्जुन खरे पिता विजय खरे उम्र 21 साल साकिन गुडी के पास से बरामद किया गया है। प्रकरण में, पीडिता का कथन कराया गया जो

अपने कथन में बताया कि अर्जुन खरे के द्वारा नाबालिग होना जानते हुये भी उसके मां बाप से बिना सहमति प्राप्त किये उसे बहला फुसलाकर उसे भगाकर ले जाकर अपनी पत्नी बनाकर लगातार संभोग करना बताया जो प्रकरण में पृथक से धारा 366,376 भादवि व 4,6 पाक्सो एक्ट जोड़ी जाकर आरोपी अर्जुन खरे को गिरफ्तार कर न्यायालय बिलासपुर में रिमांड पर पेश किया गया है।

NECC		
12.12.2023 अंदा मुर्गी काबरेट फार्म	585	75 135
घिल्लर	690	90 165
डिलीवरी	600	सैकड़
दर्जन अंडा	83	रु.
मुर्गी खाद प्रति ट्राली	1000	रु.
CSPFA		

‘नन्हें फरिश्ते’ अभियान से अभी तक 261 बच्चों की सकुशल वापसी सुरक्षा के साथ-साथ सामाजिक जिम्मेदारी का आरपीएफ़ द्वारा सफलतापूर्वक निर्वहन

बिलासपुर, 11 दिसंबर (देशबन्धु)। रेलवे सुरक्षा बल, दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे रेल यात्रियों, रेल संपत्ति की सुरक्षा के साथ ही साथ अपने सामाजिक जिम्मेदारियों का निर्वहन भी सर्वाच्च प्राथमिकता के साथ कर रही है। रेलवे सुरक्षा बल द्वारा कर्तव्यनिष्ठा से जरूरतमंद यात्रियों को सहायता प्रदान करने के साथ-साथ महिलाओं और बच्चों के लिए विशेष ध्यान देते हुए इनकी सुविधा व सुरक्षा के लिए निरंतर अभियान चलाया जा रहा है।

इसी कड़ी में रेलवे सुरक्षा बल, दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे द्वारा अपनी जिम्मेदारियों का कुशलतापूर्वक निर्वहन करते हुए इस वर्ष नवंबर 2023 माह तक दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे के क्षेत्राधिकार में ऑपरेशन नन्हें फरिश्ते के तहत घर से भागे हुये, परिजनों से बिछड़े हुये 261 नाबालिग बच्चों, जिनमें 148 बालक एवं 113



बालिकाएं शामिल थे, उन्हें विभिन्न स्टेशनों/ट्रेनों में रेस्क्यू कर गैर-सरकारी संगठनों व उनके अभिभावकों को सौंपा गया।

दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे, सुरक्षा बल के जवान सतर्कता, सुरक्षा और सेवा के उद्देश्य के साथ चौबीस घंटे लगन से अपने कर्तव्यों का पालन करते हुए अपनी सामाजिक जिम्मेदारियों का

निर्वहन सेवाभाव के साथ कर रहे हैं। रेल सुरक्षा बल द्वारा किए जा रहे इन कार्यों को जनता से बहुत सकारात्मक और उत्साहजनक प्रतिक्रिया लगातार मिल रही है। इसके साथ ही रेलवे सुरक्षा बल नियंत्रण कक्ष में चौबीसों घंटे चल रहे सुरक्षा हेल्पलाइन और महिला हेल्पलाइन के माध्यम से यात्रियों को त्वरित सहायता प्रदान की जाती है

। रेलवे स्टेशनों/ट्रेनों पर महिला आरपीएफ़ स्टाफ की तैनाती के द्वारा महिला यात्रियों की सुरक्षा पर विशेष ध्यान दिये जा रहे हैं।

यात्रियों की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए आरपीएफ़ कर्मचारियों द्वारा रात्रि में चलने वाली अतिसवेदनशील ट्रेनों को एस्कॉर्ट किया जा रहा है। असुरक्षित ट्रेनों/सेक्शनों में पर्याप्त संख्या में रिकॉय टास्क फोर्स टीमों की तैनाती द्वारा यात्री सामान की चोरी, नशाखोरी, पाकिटमारी तथा अन्य जघन्य अपराध जैसे चोरी, डकैती में शामिल अपराधियों की गतिविधियों पर कड़ी निगरानी रखी जा रही है। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे के रेल सुरक्षा बल अधिकारियों और कर्मचारियों का मनोबल काफी ऊंचा है और वे रेल यात्रियों, यात्री परिसर और रेलवे संपत्ति की उचित सुरक्षा सुनिश्चित करने के रेल सुरक्षा बल के उद्देश्यों के प्रति प्रतिबद्ध एवं समर्पित हैं।

मा. विष्णु देवसाय जी
को छत्तीसगढ़ मुख्यमंत्री बनाये जाने पर

मा. रमन सिंह जी
को विधानसभा अध्यक्ष बनाये जाने पर

मा. अरुण साव व मा. विजय शर्मा जी
को उप मुख्यमंत्री बनाये जाने पर

हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएँ...

प्रफूल्ल तिवारी
जिला उपाध्यक्ष, भाजपा एवं पूर्व जिलाध्यक्ष, भाजयुमो, कोरबा

नरेन्द्र देवांगन
जिला महामंत्री भाजयुमो कोरबा पार्षद नगर पालिक निगम, कोरबा

श्री लखन लाल देवांगन जी
विधायक - कोरबा विधानसभा